

## حضرت زہرا (س) نے ابوبکر سے چند مرتبہ فدک کا مطالبہ کیا تھا ؟

### اجمالی جواب:

جب ابوبکر، عمر اور بعض دوسرے دوستوں کی ہر وقت مدد سے خلیفہ بن گیا تو، اس نے سب سے پہلے حضرت زہرا (س) کی ملکیت یعنی باغ فدک کو ان سے چھین کر اس باغ میں کام کرنے والے بندوں کو وہاں سے باہر نکال دیا۔ ابوبکر نے حضرت زہرا (س) سے نہ فقط باغ فدک چھینا تھا بلکہ اس نے بی بی سے ان کے والد محترم رسول خدا کا دیا ہوا مال اور جائیداد بھی چھین لی تھی۔ اسی طرح ابوبکر نے جنگ خیبر سے حاصل کیے ہوئے خمس سے بنی ہاشم (رسول خدا کے ذوی القربی) کے حصے کو بھی ختم کر دیا تھا۔

حضرت زہرا (س) نے سب سے پہلے ابوبکر سے فدک کو اپنے ذاتی مال اور والد سے لیے ہوئے ہدیئے کے عنوان سے طلب کیا۔ بعض روایات کی بناء پر ابوبکر نے رسول خدا (ص) کی بیٹی کی بات کی تصدیق کر کے اپنے عامل کو خط لکھا کہ باغ فدک کو حضرت زہرا

(س) کو واپس کر دیا جائے، لیکن یہ خط عمر نے اسی جگہ یا راستے

میں حضرت زہرا سے لے کر پھاڑ دیا تھا۔

حضرت زہرا (س) نے دوسری مرتبہ ابوبکر سے فدک کو اپنے والد سے لی ہوئی میراث کے عنوان سے طلب کیا، یعنی اگر فرض بھی کریں کہ رسول خدا (ص) نے فدک کو حضرت زہرا (س) کو نہ بھی دیا ہو تو، کیونکہ وہ رسول خدا (ص) کی وفات کے بعد انکی اکیلی ہی وارث تھیں، اور اسکے علاوہ سب مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ فدک رسول خدا کی ملکیت تھا، اور باپ کی جائیداد دنیا سے جانے کے بعد اولاد کو ملتی ہے، پس فدک حضرت زہرا کا حق ہو گا۔

ابوبکر نے گواہوں کی گواہی کو رد کرتے ہوئے حضرت زہرا (س) کے رسول خدا (ص) کی طرف سے فدک کے ملنے کے دعویٰ کو رد کر دیا اور فدک کے میراث ہونے کے دعویٰ کو بھی ایک جھوٹی حدیث «لَا نُورَثُ، مَا تَرَكَنَا صَدَقَةً» گھڑ کر رد کر دیا۔

حضرت زہرا (س) نے تیسری مرتبہ ابوبکر سے فدک کو اپنے لیے خمس کے حصے کے طور پر طلب کیا، یعنی خمس ہم اہل بیت (ع) نبی

کا حق ہے اور یہ فدک مجھے اپنے بابا سے خمس کے طور پر ملا ہے، لیکن ابوبکر نے اس دعوے کو بھی جھوٹی روایت:

سَمُّهُ ذَوِي الْقُرْبَى لَهُمْ فِي حَيَاتِي وَ لَيْسَ بَعْدَ مَوْتِي،

یعنی میرے اہل بیت کو انکا حصہ میری زندگی میں ملے گا، اور میرے مرنے کے بعد انکو کچھ نہیں ملے گا۔

کو گھڑ کر ردّ کر دیا اور اسطرح ابوبکر نے اہل بیت (ع) کو ان کے تمام حقوق سے محروم کر دیا۔

اہل سنت کی روایات میں فدک کو میراث کے طور پر ابوبکر سے مطالبہ کرنے کا زیادہ ذکر ہوا ہے اور حقیقت میں ایک سازش سرگرم عمل تھی تا کہ حضرت زہرا اور اہل بیت کو مالی لحاظ سے کمزور سے کمزور کیا جائے، لیکن اہل سنت کی بعض دوسری روایات میں سند معتبر کے ساتھ ذکر ہوا ہے کہ فدک حضرت زہرا کو رسول خدا کی طرف سے بدئیے کے طور پر ملا تھا۔

اس موضوع کے بارے میں مذکورہ روایات میں تحقیق کرتے ہوئے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت زہرا (س) نے مختلف عنوان اور ناموں سے ابوبکر سے **چھ مرتبہ** فدک کا مطالبہ کیا تھا۔

## تفصیلی جواب:

اس تفصیلی جواب کو ہم چند فصلوں میں ذکر کریں گے:

### فصل اول:

**رسول خدا (ص) کا حضرت زہرا (س) کو فدک عطا**

### کرنا:

شیعہ اور اہل سنت کی بہت سی روایات میں بیان ہوا ہے کہ خیبر کے یہودیوں نے رسول خدا (ص) کو جب فدک دیا تھا تو انہوں نے فدک کو اپنی بیٹی زہرا کو عطا کر دیا تھا۔

**روایت اول: از ابو سعید خدری: (با سند صحیح)**

ابو یعلیٰ موصلی نے کہ جو اہل سنت کے بزرگان میں سے ہے،

اس نے ابو سعید خدری سے روایت کو نقل کیا ہے کہ:

قَرَأْتُ عَلَى الْحُسَيْنِ بْنِ يَزِيدِ الطَّحَّانِ فَقَالَ: هُوَ مَا قَرَأْتُ عَلَى  
سَعِيدِ بْنِ خُثَيْمٍ، عَنْ فُضَيْلٍ، عَنْ عَطِيَّةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ قَالَ: لَمَّا  
نَزَلَتِ الْآيَةُ: وَ آتِ ذَا الْقُرْبَى حَقَّهُ. دَعَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ  
سَلَّمَ فَاطِمَةَ وَ أَعْطَاهَا فِدَكَ.

رسول خدا کے معروف صحابی ابو سعید خدری نے کہا ہے کہ:  
جب یہ آیت نازل ہوئی کہ "ذوی القربی کا حصہ انکو عطا کر دیں" تو  
رسول خدا نے حضرت فاطمہ کو اپنے پاس بلا کر فدک انکو عطا کر دیا۔

أبو یعلیٰ الموصلی التمیمی، أحمد بن علی بن المثنی

(متوفی ۲۰۷ھ)، مسند أبی یعلیٰ، ج ۲، ص ۳۳۴

اور ج ۲، ص ۵۳۴، تحقیق: حسین سلیم أسد، ناشر: دار المأمون

للتراث - دمشق، الطبعة: الأولى، ۱۴۰۴ھ - ۱۹۸۴م.

اسی طرح اسی روایت کو تھوڑی عبارت کی تبدیلی کے ساتھ ایک

دوسری جگہ پر اس طرح نقل کیا ہے کہ:

قَرَأْتُ عَلَى الْحُسَيْنِ بْنِ يَزِيدِ الطَّحَّانِ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ خُثَيْمٍ،  
عَنْ فُضَيْلٍ، عَنْ عَطِيَّةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: لَمَّا نَزَلَتْ هَذِهِ  
الآيَةُ: " وَآتِ ذَا الْقُرْبَى حَقَّهُ " دَعَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَاطِمَةَ وَأَعْطَاهَا فَدَكَ "

أبو يعلى الموصلى التميمى، أحمد بن على بن المثنى  
(متوفى ٣٠٧ هـ)، مسند أبى يعلى، ج ٢، ص ٥٢٤، تحقيق: حسين  
سليم أسد، ناشر: دار المأمون للتراث - دمشق، الطبعة: الأولى، ١٤٠٤  
هـ - ١٩٨٤ م.

## روایت کی سند پر اشکال اور اسکا جواب:

اس روایت کا متن ثابت کرتا ہے کہ رسول خدا (ص) نے خداوند  
کے حکم کے مطابق فدک اپنی بیٹی حضرت فاطمہ (س) کو دے دیا تھا،  
لیکن اہل سنت کے بعض علماء نے اس روایت کی سند پر اشکال کیا  
ہے۔

ہیثمی کہ جو علم رجال کا عالم ہے، اس نے اس روایت کو نقل  
کرنے کے بعد، فقط عطیہ کو اس سند میں ضعیف کہا ہے اور لکھا ہے  
کہ:

قوله تعالى (وآت ذا القربى حقه) عن أبي سعيد قال لما نزلت (و  
آت ذا القربى حقه) دعا رسول الله صلى الله عليه و سلم فاطمة  
فأعطاهما فدك رواه الطبرانى و فيه عطية العوفى و هو ضعيف  
متروك.

ابو سعيد سے نقل ہوا ہے کہ اس نے کہا ہے کہ: جب آیت «و آت ذا القربى  
حقه» نازل ہوئی تو رسول خدا نے اپنی بیٹی فاطمہ کو اپنے پاس بلا کر  
باغ فدک انکو عطا کر دیا۔ اس روایت کو طبرانی نے نقل کیا ہے اور اس  
روایت کی سند میں عطیہ عوف ہے کہ جو ضعیف اور متروک ہے، یعنی  
علماء نے اسکی روایات کو ترک کیا ہے اور اس پر عمل نہیں کرتے۔

الهیثمی، ابوالحسن علی بن أبی بکر (متوفی ۸۰۷ھ)، مجمع  
الزوائد و منبع الفوائد، ج ۷، ص ۴۹، ناشر: دار الریان للتراث، دار الکتاب  
العربی - القاهرة، بیروت - ۱۴۰۷ھ۔

**علمائے وہابی اور اہل سنت کا عطیہ عوفی کو ثقہ**

**قرار دینا:**

کیونکہ اس روایت کی سند میں فقط اشکال عطیہ عوفی پر کیا گیا ہے، اسی وجہ سے ہم اہل سنت کے علمائے علم رجال کی نظر میں اسکے حالات کے بارے میں بحث کرتے ہیں۔

**عطیہ:** اسکا مکمل نام عطیہ بن سعد بن جناہ ہے۔ علمائے اہل

سنت نے اس کا شمار بزرگ راویوں میں کیا ہے اور اسکو ثقہ قرار دیا

ہے۔ اب ہم ان علماء کے اقوال کو ذکر کرتے ہیں:

## ۱. توثیق بیثمی:

خود بیثمی نے عطیہ بن سعید کو کہ اس روایت میں ضعیف کہا

ہے، اسی نے عطیہ کو ایک دوسری جگہ پر ثقہ کہا ہے:

رواہ أحمد و فیہ عطیة بن سعید و فیہ کلام و قد وثق.

اس روایت کو احمد نے نقل کیا ہے اور اسکی سند میں عطیہ ذکر

ہوا ہے کہ اسکے بارے میں بہت کچھ کہا گیا ہے لیکن تحقیق یہ ہے کہ

وہ ایک ثقہ راوی ہے۔

مجمع الزوائد، ج ۳، ص ۱۲۰



## ۲. توثیق عجلی کوفی:

عجلی نے اپنی کتاب «معرفة الثقات من رجال أهل العلم و الحديث» میں عطیہ کا نام ذکر کیا ہے اور واضح طور پر اسکو ثقہ کہا ہے:

عطية العوفی کوفی **تابعی ثقة** و ليس بالقوی.

عطیہ عوفی کہ جو اہل کوفہ ہے، وہ تابعی و ثقہ ہے، لیکن زیادہ

قوی نہیں ہے۔

العجلی، أبی الحسن أحمد بن عبد الله بن صالح (متوفی ۲۶۱ھ)،  
معرفة الثقات من رجال أهل العلم و الحديث و من الضعفاء و ذکر مذاہبہم  
و أخبارہم، ج ۲، ص ۱۲۵۳، تحقیق: عبد العظیم البستوی،  
ناشر: مكتبة الدار - المدينة المنورة - السعودية، الطبعة: الأولى،

## ۳. ملا علی قاری:

اس نے عطیہ کے بارے میں کہا ہے کہ:

عطية بن سعد العوفی، **و هو من أجلاء التابعین** .

عطیہ بن سعد عوفی، وہ بزرگ تابعین میں سے ہے۔

القاری ، ملا علی (وفات ۱۱۰۴) ؛ شرح مسند أبی حنیفة، ص ۲۹۲

، ناشر : دار الکتب العلمیة بیروت

#### ۴. توثیق محمد بن جریر طبری :

اس نے عطیہ کے بارے میں کہا ہے کہ:

منهم عطیة بن سعد بن جنادة العوفی ... و كان كثير

الحديث ثقة إن شاء الله.

ان میں سے ایک عطیہ بن سعد بن جنادہ عوفی ہے.... اس نے بہت

سی روایات کو نقل کیا ہے اور وہ انشاء اللہ ثقہ ہے۔

الطبری، محمد بن جریر بن یزید بن کثیر بن غالب الآملی، أبو جعفر

(متوفی ۳۱۰ھ) المنتخب من ذیل المذیل ، ج ۱ ، ص ۲۰۴، الجامع الکبیر

کی سی ڈی کیمطابق،

#### ۵. توثیق ابن سعد:

اس نے اپنی کتاب الطبقات میں عطیہ کے بارے میں لکھا ہے کہ:

عطیة بن سعد بن جنادة العوفی ... و كان ثقة إن شاء الله و

له أحاديث صالحة.

عطیہ بن سعد... انشاء اللہ ثقہ ہے، اور اس نے اچھی روایات کو

نقل کیا ہے۔

الزہری، محمد بن سعد بن منیع ابو عبد اللہ البصری

(متوفی ۲۲۰ھ)، الطبقات الكبرى، ج ۶، ص ۲۰۴، ناشر: دار صادر -

بیروت.

## ۶. یحییٰ بن معین :

یہ علم رجال کا بزرگ عالم ہے اور روایوں کے بارے میں بہت ہی

احتیاط سے کام لینے میں مشہور ہے، اس نے عطیہ کو صالح کہا ہے:

قیل لیحییٰ کیف حدیث عطیة قال صالح.

یحییٰ بن معین سے کہا گیا کہ عطیہ کی روایات کیسی ہیں؟ اس نے

جواب دیا کہ وہ صالح ہے یعنی روایات کو نقل کرنے کی صلاحیت رکھتا

ہے۔

یحییٰ بن معین أبو زکریا ( متوفی ۲۳۳ھ)، تاریخ ابن معین (روایۃ

عثمان الدارمی)، ج ۳، ص ۵۰۰، تحقیق: د. أحمد محمد نور سیف، دار

النشر: دار المأمون للتراث - دمشق

ابن جعد نے بھی یحییٰ بن معین کے قول کو نقل کیا ہے:

حدثنا بن زنجويه نا زيد بن الحباب نا فضيل بن مرزوق الأغر  
الرؤاسى نا أبو إسحاق و حدثنا عباس سمعت يحيى بن معين  
يقول عطية العوفى هو عطية الجدلى قيل ليحيى كيف حديث  
عطية قال صالح.

یحییٰ بن معین سے کہا گیا کہ عطیہ کی روایات کیسی ہیں؟ اس نے  
جواب دیا کہ وہ صالح اور اچھا راوی ہے، یعنی روایات کو نقل کرنے  
کی صلاحیت رکھتا ہے۔

الجوهري البغدادي، على بن الجعد بن عبيد ابوالحسن  
(متوفى ٢٣٠هـ) مسند ابن الجعد، ج ١، ص ٣٠٢، تحقيق: عامر أحمد  
حيدر، ناشر: مؤسسة نادر - بيروت، الطبعة: الأولى، ١٤١٠هـ - ١٩٩٠م.

## ٧. ترمذی کا عطیہ کی روایت کو صحیح قرار دینا:

ترمذی کہ اسکی کتاب صحاح ستہ میں سے ایک کتاب ہے، اس نے  
عطیہ کی روایات کو صحیح قرار دیا ہے:

حدثنا أبو كُرَيْبٍ حَدَّثَنَا مُعَاوِيَةُ بْنُ هِشَامٍ عَنْ شَيْبَانَ عَنْ فِرَاسٍ  
عَنْ عَطِيَّةَ عَنْ أَبِي سَعِيدٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ  
سَلَّمَ مَنْ يَرَأَى يَرَأَى اللَّهَ بِهِ وَ مَنْ يَسْمَعُ يَسْمَعُ اللَّهَ بِهِ قَالَ وَ قَالَ  
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ سَلَّمَ مَنْ لَا يَرْحَمُ النَّاسَ لَا يَرْحَمُهُ اللَّهُ  
وَ فِي الْبَابِ عَنْ جُنْدَبٍ وَ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو قَالَ أَبُو عِيْسَى  
هَذَا حَدِيثٌ حَسَنٌ صَحِيحٌ ۱۶ مِنْ هَذَا الْوَجْهِ،

.....، اس سند میں کہ عطیہ موجود ہے، روایت کی سند اس طریق

سے حسن و صحیح ہے۔

الترمذی السلمی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ (متوفی ۲۷۹ھ)،

سنن الترمذی، ج ۴، ص ۵۹۱، تحقیق: أحمد محمد شاکر وآخرون،

ناشر: دار إحياء التراث العربی - بیروت.

اور بہت سی جگہ پر اس نے عطیہ کی روایت کو صحیح قرار دیا

ہے، جیسے:

سنن الترمذی ج ۴، ص ۶۷۰ ش ۲۵۲۲،

سنن الترمذی ج ۴، ص ۶۹۳ ش ۲۵۵۸،

## ۸. حاکم نیشاپوری کا عطیہ کی روایت کو صحیح

### قرار دینا:

حاکم نیشاپوری نے بھی عطیہ کی روایت کو صحیح قرار دیا ہے:

أخبرنا عبد الله بن الحسين بمرورنا ثنا الحارث بن أبي أسامة  
ثنا هاشم بن القاسم ثنا أبو عقيل عبد الله بن عقيل الثقفي عن  
ربيعة بن يزيد وعطية بن قيس عن عطية بن سعد رضي الله عنه  
وكان من أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم أنه قال قال  
رسول الله صلى الله عليه وسلم إن الرجل لا يكون من المتقين  
حتى يدع ما لا بأس به حذرا لما به بأس،

هذا حديث صحيح الإسناد ولم يخرجاه.

اس روایت کے راویوں میں سے ایک عطیہ بن سعد ہے، لہذا اس  
روایت کی سند صحیح ہے، لیکن بخاری و مسلم نے اس روایت کو اپنی  
اپنی کتاب میں ذکر نہیں کیا۔

المستدرک علی الصحیحین ج ۴ ، ص ۳۵۵

## ۹. قطیعی اور ترمذی کا عطیہ کی روایت کو صحیح

### قرار دینا:

احمد ابن حنبل نے ابوبکر اور عمر کی فضیلت میں روایت کو نقل کیا ہے کہ اہل سنت کے دوسرے علماء نے اس روایت کو صحیح قرار دیا ہے، وہ روایت یہ ہے کہ:

حدثنا عبد الله حدثني أبي ثنا بن فضيل ثنا سالم يعني بن أبي حفصة والأعمش و عبد الله بن صهبان و كثير النواء وابن أبي ليلى عن **عطية العوفى** عن أبي سعيد الخدرى قال قال رسول الله صلى الله عليه و سلم ان أهل الدرجات العلى ليراهم من تحتهم كما ترون النجم الطالع فى أفق من آفاق السماء ألا و ان **أبا بكر و عمر منهم و أنعماء**،

عطیہ نے ابو سعید خدری سے نقل کیا ہے کہ رسول خدا نے فرمایا ہے کہ: جو جنت میں بلند درجے پر ہوں گے وہ نیچے درجے والوں کو دیکھ سکتے ہوں گے، جس طرح کہ وہ آسمان پر طلوع ہونے والے ستاروں کو دیکھ سکتے ہیں۔ ابوبکر اور عمر بھی ان افراد میں سے ہیں۔

مسند أحمد بن حنبل ج ۳، ص ۹۳

بدر الدین عبد اللہ بدر کہ جو کتاب ، جزء الالف دینار، کا محقق ہے، اس نے اس روایت کو نقل کرنے کے بعد اسکی سند کو صحیح قرار دیا ہے:

حدثنا الفضل قال حدثنا عثمان بن عبد الله البيهقي قال حدثنا سلمة ابن سنان الأنصاري عن عطية العوفى عن أبي سعيد الخدري قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ( إن أهل الدرجات العلى ليراهم من هو أسفل منهم كما تراءون الكوكب الدرى فى أفق السماء وإن أبا بكر وعمر منهم و أنهما ) صحیح.

اس روایت کا ترجمہ پہلے گزر چکا ہے.....،

القطيعى، أبو بكر أحمد بن جعفر بن حمدان (متوفى ۳۶۸هـ)، جزء الالف دینار وهو الخامس من الفوائد المنتقاة والأفراد الغرائب الحسان، ج ۱، ص ۲۳۸، تحقیق: بدر بن عبد اللہ بدر، دار النشر: دار النفائس - الكويت، الطبعة: الأولى،

البتہ اسی محقق نے اسی کتاب میں اس روایت کو دوسری دو جگہ

پر بھی، صحیح قرار دیا ہے:



جزء الألف دينار، ج ١، ص ٢٨٨

جزء الألف دينار، ج ١، ص ٢٤١

بغوى نے بھی روایت کو حسن کہا ہے:

هذا حديث حسن.

البغوى، الحسين بن مسعود (متوفى ٥١٦هـ)، شرح السنة، ج ١٤،

ص ١٠٠، تحقيق: شعيب الأرنؤوط - محمد زهير الشاويش، ناشر:

المكتب الإسلامى - دمشق - بيروت، الطبعة: الثانية، ١٤٠٢هـ -

١٩٨٣م.

١٠. زيلعى کا عطیہ کی روایت کو صحیح قرار دینا:

زيلعى عالم بزرگ اہل سنت نے بھی عطیہ کی روایت کو حسن

قرار دیا ہے:

حديث آخر أخرجه الترمذى عن عطية العوفى عن أبى سعيد

الخدري قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان أحب الناس

إلى الله يوم القيامة و ادناهم مجلسا منه امام عادل قال بن

القطان فى كتابه و عطية العوفى مضعف و قال بن معين فيه

صالح فالحديث به حسن انتهى،

یہ روایت اس سند کے ساتھ حسن ہے، کہ اس سلسلہ سند میں ایک

راوی عطیہ عوفی بھی ہے۔

الزلیعی، عبدالله بن یوسف ابو محمد الحنفی (متوفی ۷۶۲ھ)،

نصب الراية لأحاديث الهداية، ج ۴، ص ۶۸، تحقیق: محمد یوسف

البنوری، ناشر: دار الحديث - مصر - ۱۳۵۷ھ۔

## ۱۱. البانی وہابی کا عطیہ کی روایات کو صحیح

### قرار دینا:

البانی وہابی نے عطیہ کی بہت سی روایات کو صحیح قرار دیا ہے:

### روایت اول:

( صحیح )

حدثنا القاسم بن زكريا بن دينار حدثنا عبد الرحمن بن مصعب

ح و حدثنا محمد ابن عبادة الواسطي حدثنا يزيد بن هارون قالا

حدثنا إسرائيل أنبأنا محمد بن جحادة عن عطية العوفی عن أبي

سعيد الخدري قال قال رسول الله صلى الله عليه و سلم أفضل

الجهاد كلمة عدل عند سلطان جائر (صحیح) ...

صحيح سنن ابن ماجة للالبانى ش ٣٢٤٠-٤٠٠١

## روايت دوم:

( سنن الترمذى )

حدثنا زياد بن أيوب البغدادي حدثنا محمد بن ربيعة عن فضيل بن مرزوق عن عطية العوفى عن أبى سعيد الخدرى قال كان نبى الله صلى الله عليه وسلم يصلى الضحى حتى نقول لا يدع ويدعها حتى نقول لا يصلى **قال أبو عيسى هذا حديث حسن** غريب .

تحقيق الألبانى :

**صحيح** ، ابن ماجة

صحيح و ضعيف سنن الترمذى - ج ١ ص ٤٧٧

( سنن الترمذى )

حدثنا ابن أبى عمر حدثنا سفيان عن مطرف عن عطية العوفى عن أبى سعيد الخدرى قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم كيف أنعم و قد التقم صاحب القرن القرن وحنى جبهته و أصغى سمعه ينتظر أن يؤمر أن ينفخ فينفخ قال المسلمون فكيف نقول يا رسول الله قال قولوا حسبنا الله و نعم الوكيل توكلنا على

اللہ ربنا و ربما قال سفیان علی اللہ توکلنا قال أبو عیسیٰ

هذا حدیث حسن و قد رواه الأعمش أيضا عن عطية عن أبي

سعید .

تحقیق الألبانی :

صحیح ، الصحیحة

صحیح و ضعیف سنن الترمذی، ج ۷ ص ۲۴۳

اور اسکے علاوہ دوسری روایات.....،

پس عطیہ عوفی اہل سنت کے علماء رجال کی نظر میں موثق ہے،

خاص طور پر اس جگہ میں بہت ہی ثقہ ہے کہ جب اس نے ابوبکر اور

عمر کے فضائل کو نقل کیا ہو۔ جس طرح کہ آپ نے اوپر عبارت میں

ایک نمونے کو ملاحظہ کیا ہے۔

البتہ بعض دوسرے علماء نے بھی عطیہ عوفی کی روایات کو

صحیح اور معتبر قرار دیا ہے، لیکن عطیہ عوفی کے ثقہ ہونے کے

واضح ہونے کی وجہ سے ہم فقط اتنی ہی مقدار میں علماء کے کو ذکر

کرنے پر اکتفاء کرتے ہیں۔

سیوطی کہ اہل سنت کا معروف عالم ہے، اس نے اپنی کتاب الدر

المنثور میں اہل سنت کے چند علماء کے نام کو ذکر کیا ہے کہ جہنوں

نے اپنی کتب میں ابو سعید کی روایت کو نقل کیا ہے:

و أخرج البزار و أبو يعلى و ابن أبي حاتم و ابن مردويه عن

أبي سعيد الخدري رضي الله عنه قال: لما نزلت هذه الآية «و آت

ذا القربى حقه» دعا رسول الله صلى الله عليه و سلم فاطمة

فأعطاهما فداك.

بزار، أبو يعلى، ابن أبي حاتم اور ابن مردويه نے ابو سعید کے ذریعے

سے اس واقعے کو نقل کیا ہے کہ ابو سعید نے کہا ہے کہ: جب آیت و

آت ذال القربى حقه، نازل ہوئی تو رسول خدا نے اپنی بیٹی فاطمہ کو اپنے

پاس بلا کر فدا کر انکو عطا کر دیا۔

السيوطى، عبد الرحمن بن الكمال جلال الدين (متوفى ٩١١هـ)،

الدر المنثور، ج ٥، ص ٢٧٣، ناشر: دار الفكر - بيروت - ١٩٩٣.

**روایت دوم: از ابن عباس:**

شوکانی نے ابن عباس کے ذریعے سے روایت کو نقل کیا ہے کہ جس میں رسول خدا (ص) کی طرف سے حضرت زہرا (س) کو فدک کے دئیے جانے کے بارے میں واضح طور پر بیان ہوا ہے:

و أخرج ابن مردويه عن ابن عباس قال لما نزلت (و آت ذا القربى حقه) أقطع رسول الله صلى الله عليه وسلم فاطمة فدك.

ابن مردویہ نے ابن عباس سے نقل کیا ہے کہ: جب آیت ، و آت ذا القربى حقه، نازل ہوئی تو رسول خدا نے فدک کو فاطمہ کو دینے کے لیے الگ کر دیا۔

الشوکانی، محمد بن علی بن محمد (متوفی ۱۲۵۵ھ)، فتح القدير الجامع بين فنى الرواية و الدراية من علم التفسير، ج ۲، ص ۲۲۴، ناشر: دار الفكر - بيروت.

## روایت سوم: از امام صادق (ع):

شیعہ کتب میں بھی رسول خدا (ع) کے حضرت زہرا (س) کو فدک دینے کے بارے میں بہت سی روایات ذکر ہوئی ہیں۔ ان روایات

میں سے ایک طولانی روایت ہے کہ جو امام صادق (ع) سے نقل ہوئی ہے، کہ اس روایت کے ایک حصے میں امام نے فرمایا ہے کہ:

... فَلَمَّا دَخَلَ عَلَيَّ فَاطِمَةَ عَلَيْهَا السَّلَامُ فَقَالَ يَا بِنْتِ ابْنِ اللَّهِ  
قَدْ أَفَاءَ عَلَيَّ أَبِيكَ بِفَدَاكَ وَ اخْتَصَّهُ بِهَا فَهِيَ لِي خَاصَّةٌ دُونَ  
الْمُسْلِمِينَ أَفَعَلُ بِهَا مَا أَشَاءُ وَ إِنَّهُ قَدْ كَانَ لِأُمِّكَ خَدِيجَةَ عَلَيَّ  
أَبِيكَ مَهْرٌ وَ إِنَّ أَبَاكَ قَدْ جَعَلَهَا لَكَ بِذَلِكَ وَ نَحَلْتُكَهَا تَكُونُ لَكَ وَ لِوَلَدِكَ  
بَعْدَكَ قَالَ فَدَعَا بِأَدِيمِ عُكَاطِي وَ دَعَا عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ عَلَيْهِ  
السَّلَامُ فَقَالَ اكْتُبْ لِفَاطِمَةَ بِفَدَاكَ نِخْلَةً مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَ آلِهِ وَ شَهِدَ عَلَيَّ ذَلِكَ عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ وَ مَوْلَى لِرَسُولِ  
اللَّهِ وَ أُمُّ أَيْمَنَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ إِنَّ أُمَّ أَيْمَنَ  
امْرَأَةٌ مِنْ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ جَاءَ أَهْلُ فَدَاكَ إِلَيَّ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَ آلِهِ فَقَاطَعَهُمْ عَلَيَّ أَرْبَعَةَ وَ عِشْرِينَ أَلْفَ دِينَارٍ فِي كُلِّ سَنَةٍ.....،

رسول خدا (ص) جب غزوے سے واپس آئے تو حضرت زہرا کے پاس گئے اور فرمایا کہ: اے میری بیٹی! خداوند نے فدک کو تیرے باپ کو بخشا ہے اور اس کے ساتھ خاص کیا ہے اور اس فدک میں کسی

دوسرے مسلمان کا کوئی حق نہیں ہے۔ تم اس فدک کے بارے میں جو

کچھ کرنا چاہتی ہو، انجام دے سکتی ہو، کیونکہ میں تیری ماں خدیجہ

کو اس کا حق مہر ادا کرنے کا مقروض تھا، اس لیے میں فدک کو تیری

ماں کے مہر کے بدلے میں تجھے عطا کرتا ہوں کہ یہ فدک تیرے لیے

اور تیری اولاد کے لیے ہو گا۔ اسکے بعد ایک کھال کی بنی ہوئی چیز

کو لے کر علی (ع) کو دیا اور ان سے فرمایا کہ: لکھو کہ رسول خدا

نے فدک کو اپنی بیٹی فاطمہ کو عطا کر دیا ہے۔ علی (ع) نے لکھنے

کے بعد رسول خدا کے غلام اور ام ایمن کو اس تحریر پر گواہ بنایا۔

رسول خدا نے ام ایمن کے بارے میں فرمایا ہے کہ: ام ایمن اہل بہشت

میں سے ہے۔ اہل فدک آئے اور انہوں نے رسول خدا کے ساتھ ہر سال

میں ۲۴،۰۰۰ دینار دینے کے بدلے میں، اتفاق اور صلح کر لی۔

الراوندی، قطب الدین (متوفی ۵۷۳ھ)، الخرائج والجرائح، ج ۱، ص

۱۱۳، تحقیق و نشر: مؤسسة الإمام المہدی علیہ السلام - قم،

الطبعة: الأولى، ۱۴۰۹ھ۔

یہاں تک اس صحیح روایت اور دوسری روایات کی روشنی میں

یہ بات واضح ہوئی کہ فدک فقط و فقط رسول خدا (ص) کی اپنی خاص



ملکیت تھی اور اسی وجہ سے انہوں نے خداوند کے حکم کے مطابق فدک کو اپنی بیٹی حضرت زہرا (س) کو ہدیے کے طور پر عطا کر دیا تھا۔

## فصل دوم:

### حضرت زہرا (س) کا چند مراحل میں فدک کا

#### مطالبہ کرنا:

جب ثابت ہو گیا کہ رسول خدا (ص) نے اپنی بیٹی فاطمہ (س) کو فدک ہدیے کے طور پر عطا کیا تھا تو، اس سے یہ بات بھی ثابت ہو جاتی ہے کہ فدک حضرت زہرا (س) کی ملکیت تھا اور فقط وہ اسکی مالک تھیں اور دوسرا جو بھی باغ فدک میں کوئی بھی کام انجام دینا چاہتا ہو تو، وہ حضرت زہرا کی اجازت کے ساتھ انجام دے گا اور باغ فدک لینا یا اس پر قبضہ کرنا تو بہت دور کی بات ہے، کوئی بھی انکی اجازت کے بغیر کوئی کام بھی اس باغ میں انجام نہیں دے سکتا تھا۔

لیکن رسول خدا (ص) کی شہادت کے بعد جب ابوبکر زبردستی خلیفہ

بن گیا تو اس نے باغ فدک میں کام کرنے والے حضرت زہرا (س) کے

بندوں کو زبردستی نکال کر فدک کو اس کے مالک کی مرضی و

رضایت کے خلاف مسلمانوں کے عمومی اموال میں قرار دے دیا۔

اس واضح غصب کے بعد حضرت زہرا (س) نے اپنے حق فدک کو

واپس لینے کے لیے اپنے مطالبات کا آغاز کیا۔

یہ نکتہ مہم اور قابل توجہ ہے کہ حضرت زہرا (س) کی طرف سے

چند مرحلوں میں اور مختلف عنوانات کے ساتھ بار بار فدک کو واپس

لینے کا مطالبہ کیا گیا۔

اس بارے میں روایات کو چند گروہوں میں تقسیم کیا گیا ہے:

**۱۔ حضرت زہرا (س) کا خود دربار میں حاضر ہو**

**کر فدک کو اپنے والد محترم سے لیے گئے ہدیے کے**

**عنوان سے مطالبہ کرنا:**

پہلے مرحلے میں حضرت زہرا (س) نے ابوبکر سے فدک کا اپنے والد سے لیے گئے ہدیے کے عنوان سے مطالبہ کیا، لیکن ابوبکر نے حضرت زہرا سے کہا کہ اپنے اس دعویٰ پر گواہ لے کر آئے۔ حضرت زہرا نے علی (ع)، ام ایمن اور رسول خدا (ص) کے غلام رباح کو اپنے گواہوں کے طور پر پیش کیا۔

بعض دوسری روایات کے مطابق حضرت زہرا (س) گواہی کے لیے امام حسن (ع) اور امام حسین (ع) کو اپنے ساتھ لے گئیں، لیکن بہت ہی افسوس کہ ابوبکر نے مختلف بہانوں سے انکی گواہی کو جھٹلا دیا۔

اس بارے میں ہم شیعہ اور اہل سنت کی روایات کو ذکر کرتے ہیں:

## روایت اول: از امام صادق (ع):

علی بن ابراہیم قمی نے اپنی تفسیر میں آیت «فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ

حَقَّهُ وَ الْمَسْكِينِ وَ ابْنَ السَّبِيلِ» کی تفسیر میں اس روایت کو ذکر

کیا ہے کہ:

حَدَّثَنِي أَبِي عَنِ ابْنِ أَبِي عُمَيْرٍ عَنْ عُثْمَانَ بْنِ عِيسَى وَحَمَّادِ  
بْنِ عُثْمَانَ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ قَالَ لَمَّا بُويعَ لِأَبِي بَكْرٍ وَ  
اسْتَقَامَ لَهُ الْأَمْرُ عَلَى جَمِيعِ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ بَعَثَ إِلَيَّ فَدَكَ  
فَأَخْرَجَ وَكَيْلَ فَاطِمَةَ بِنْتَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وآلِهِ مِنْهَا- فَجَاءَتْ فَاطِمَةُ عَلَيْهَا السَّلَامُ إِلَيَّ أَبِي بَكْرٍ، فَقَالَتْ يَا أَبَا  
بَكْرٍ مَنَعْتَنِي عَنْ مِيرَاثِي مِنْ رَسُولِ اللَّهِ وَأَخْرَجْتَ وَكَيْلِي مِنْ فَدَكَ  
فَقَدْ جَعَلَهَا لِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ بِأَمْرِ اللَّهِ، فَقَالَ لَهَا  
هَاتِي عَلَيَّ ذَلِكَ شُهُودًا- فَجَاءَتْ بِأَمْرِ أَيْمَنَ فَقَالَتْ لَا أَشْهَدُ- حَتَّى  
أَحْتَجَّ يَا أَبَا بَكْرٍ عَلَيْكَ بِمَا قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ فَقَالَتْ  
أَنْشُدَكَ اللَّهَ، أَلَسْتُ تَعْلَمُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ قَالَ  
إِنَّ أُمَّ أَيْمَنَ مِنْ أَهْلِ الْجَنَّةِ قَالَ بَلَى، قَالَتْ فَأَشْهَدُ أَنَّ اللَّهَ أَوْحَى  
إِلَيَّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ «فَاتِ ذَا الْقُرْبَى حَقَّهُ» فَجَعَلَ  
فَدَكَ لِفَاطِمَةَ بِأَمْرِ اللَّهِ- وَجَاءَ عَلِيٌّ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَشَهِدَ بِمِثْلِ ذَلِكَ-  
فَكَتَبَ لَهَا كِتَابًا بِفَدَكَ وَدَفَعَهُ إِلَيْهَا- فَدَخَلَ عُمَرُ فَقَالَ مَا هَذَا الْكِتَابُ  
فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ: إِنَّ فَاطِمَةَ ادَّعَتْ فِي فَدَكَ وَشَهِدْتُ لَهَا أُمَّ أَيْمَنَ وَ

عَلِي فَكَتَبْتُ لَهَا بِفَدَكٍ، فَأَخَذَ عُمَرُ الْكِتَابَ مِنْ فَاطِمَةَ فَمَزَّقَهُ وَ قَالَ  
هَذَا فِيءُ الْمُسْلِمِينَ.....

امام صادق (ع) نے فرمایا کہ: جب ابوبکر کی بیعت کی گئی اور  
اسکی خلافت کا زبردستی اعلان ہو گیا تو، اس نے اپنے بندوں کو باغ  
فدک بھیجا اور انہوں نے باغ فدک میں کام کرنے والے حضرت زہرا  
کے کاریگروں کو وہاں سے زبردستی نکال دیا۔ فاطمہ ابوبکر کے پاس  
گئیں اور اس سے فرمایا کہ: اے ابوبکر! تم نے مجھے رسول خدا کی  
میراث سے محروم کر دیا ہے اور میرے مزدوروں کو بھی وہاں سے  
نکال دیا ہے، حالانکہ رسول خدا نے خداوند کے حکم کے مطابق فدک  
کو مجھے دیا تھا۔

ابوبکر نے کہا کہ: اپنے اس دعویٰ کو ثابت کرنے کے لیے گواہ

لے کر آؤ۔ حضرت زہرا نے ام ایمن کو پیش کیا۔ اس نے کہا کہ: میں

رسول خدا (ص) کے اس فرمان پر گواہی دیتی ہوں تا کہ تمہارے سامنے

احتجاج کر سکوں۔ ام ایمن نے کہا کہ: اے ابوبکر میں تم کو خدا کی قسم

دیتی ہوں کہ کیا تم نے رسول خدا سے نہیں سنا کہ انہوں نے فرمایا تھا

کہ: ام ایمن اہل جنت میں سے ہے؟ ابوبکر نے جواب دیا: ہاں سنا ہے،

ام ایمن نے کہا کہ: میں گواہی دیتی ہوں کہ: خداوند نے اپنے رسول کو

وحی کی کہ اپنے ذوی القربی کا حق انکو دے دو، اس پر رسول خدا نے

فدک کو خداوند کے حکم کے مطابق اپنی بیٹی فاطمہ کو دے دیا، پھر علی

آئے اور انہوں نے بھی ام ایمن کی طرح گواہی دی۔ یہ سن کر ابوبکر نے

حضرت زہرا کے لیے ایک حکم نامہ لکھا اور انکو دیا کہ، جس میں لکھا

تھا کہ، فدک انکو واپس کر دیا جائے۔ اسی وقت عمر ابوبکر کے پاس آیا

اور کہا: یہ کیسا حکم نامہ ہے؟ ابوبکر نے کہا کہ: فاطمہ نے فدک کے

بارے میں ایک دعویٰ کیا تھا اور اپنے اس دعویٰ پر ام ایمن اور علی

(ع) کو گواہی کے لیے بھی پیش کیا ہے اور انہوں نے گواہی دی ہے کہ

رسول خدا نے خداوند کے حکم کے مطابق فدک کو حضرت زہرا کو عطا

کیا تھا، میں نے اسی وجہ سے اس حکم نامے کو لکھ کر حضرت زہرا

کو دیا ہے۔ یہ سن کر عمر نے فاطمہ (س) سے حکم نامہ لے کر اسکو

پھاڑ کر کہا کہ یہ فدک تمام مسلمانوں کا حق ہے.....،

القمی، أبی الحسن علی بن ابراہیم (متوفی ۳۱۰ھ) تفسیر  
القمی، ج ۲، ص ۱۵۶، تحقیق: تصحیح وتعلیق وتقدیم: السید طیب  
الموسوی الجزائری، ناشر: مؤسسة دار الكتاب للطباعة والنشر - قم،  
الطبعة: الثالثة، صفر ۱۴۰۴.

## روایت دوم: از مالک بن جعونہ:

بلاذری نے بھی ذکر کیا ہے کہ حضرت زہرا (س) نے فدک کو  
اپنے والد سے لیے گئے ہڈیے کے عنوان سے ابوبکر سے مطالبہ کیا  
تھا:

وَ حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَيْمُونِ الْمُكْتَبِيُّ، قَالَ: أَخْبَرَنَا الْفُضَيْلُ بْنُ  
عِيَاضٍ، عَنْ مَالِكِ بْنِ جَعْوَنَةَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَتْ فَاطِمَةُ لِأَبِي بَكْرٍ:  
إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ جَعَلَ لِي فَدَكَ، فَأَعْطِنِي  
إِيَّاهُ، وَشَهِدَ لَهَا عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ، فَسَأَلَهَا شَاهِدًا آخَرَ، فَشَهِدَتْ  
لَهَا أُمُّ أَيْمَنَ، فَقَالَ: قَدْ عَلِمْتَ يَا بِنْتَ رَسُولِ اللَّهِ أَنَّهُ لَا تَجُوزُ إِلَّا  
شَهَادَةُ رَجُلَيْنِ أَوْ رَجُلٍ وَامْرَأَتَيْنِ، فَانصرفت.

مالک بن جعونہ نے اپنے باپ سے نقل کیا ہے کہ اس نے کہا تھا

کہ: فاطمہ نے ابوبکر سے کہا کہ: رسول خدا نے فدک کو مجھے دیا

تھا، لہذا تم اس فدک کو مجھے واپس کر دو، اور علی (ع) نے حضرت زہرا کے لیے گواہی دی۔ ابوبکر نے ایک دوسرا گواہ طلب کیا تو، ام ایمن نے بھی گواہی دی۔ ابوبکر نے کہا کہ: اے رسول خدا کی بیٹی آپ کو تو معلوم ہے کہ دو مرد اور ایک عورت کی گواہی قبول کی جاتی ہے۔ حضرت زہرا ابوبکر کی یہ بات سن کر وہاں سے چلی گئیں۔

البلاذری، أحمد بن یحییٰ بن جابر (متوفی ۲۷۹ھ)، فتوح البلدان، ج ۱، ص ۴۴، تحقیق: رضوان محمد رضوان، ناشر: دار الکتب العلمیة - بیروت - ۱۴۰۳ھ۔

## روایت سوم: از جعفر بن محمد:

بلاذری نے ایک دوسری روایت کو اس طرح نقل کیا ہے کہ:

وَ حَدَّثَنِي رَوْحُ الْكَرَابِيسِي، قَالَ: حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْحُبَابِ، قَالَ: أَخْبَرَنَا خَالِدُ بْنُ طَهْمَانَ، عَنْ رَجُلٍ حَسِبَهُ رَوْحُ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ، أَنَّ فَاطِمَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ لِأَبِي بَكْرٍ الصِّدِّيقِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: **أَعْطِنِي فَدَكَ، فَقَدْ جَعَلَهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِي، فَسَأَلَهَا الْبَيِّنَةَ، فَجَاءَتْ بِأَمِّ أَيْمَنَ، وَرَبَاحٍ مَوْلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ**



عليه وسلم فَشَهِدَا لَهَا بِذَلِكَ، فَقَالَ: إِنَّ هَذَا الْأَمْرَ لَا تَجُوزُ فِيهِ إِلَّا شَهَادَةُ رَجُلٍ وَامْرَأَتَيْنِ.

جعفر بن محمد نے کہا ہے کہ: فاطمہ نے ابوبکر سے کہا کہ: رسول خدا نے فدک کو مجھے دیا تھا، لہذا تم اس فدک کو مجھے واپس کر دو۔ یہ سن کر ابوبکر نے ان سے گواہوں کو طلب کیا۔ اس پر فاطمہ نے ام ایمن اور رسول خدا کے غلام رباح کو پیش کیا اور انہوں نے گواہی دی ہے کہ رسول خدا نے خداوند کے حکم کے مطابق فدک کو حضرت زہرا کو عطا کیا تھا۔ اس پر ابوبکر نے کہا کہ: وہ گواہی قابل قبول ہوتی ہے کہ جو دو مرد اور ایک عورت گواہی دیں۔

البلاذری، أحمد بن يحيى بن جابر (متوفى ٢٧٩هـ)، فتوح البلدان، ج ١، ص ٤٤، تحقيق: رضوان محمد رضوان، ناشر: دار الكتب العلمية - بيروت - ١٤٠٣هـ.

### روایت چہارم: از ابی بکر بن عمرو:

طبری نے ایک دوسری روایت کو ابی بکر بن عمرو کے طریق سے نقل کیا ہے کہ:

و عن عبد الله بن أبي بكر بن عمرو بن حزم عن أبيه قال  
جاءت فاطمة إلى أبي بكر فقالت اعطني فداك فإن رسول الله صلى  
الله عليه وسلم وهبها لي قال صدقت يا بنت رسول الله صلى الله  
عليه وسلم ولكني رأيت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقسمها  
فيعطى الفقراء والمساكين وابن السبيل بعد ان يعطيكم منها.

فاطمہ نے ابوبکر سے کہا کہ: رسول خدا نے فدک کو مجھے دیا  
تھا، لہذا تم اس فدک کو مجھے واپس کر دو۔ ابوبکر نے کہا کہ: اے رسول  
خدا کی بیٹی، آپ نے صحیح کہا ہے، لیکن میں نے خود دیکھا تھا کہ  
رسول خدا نے فدک میں سے آپ کے حصے کو دینے کے بعد، اسکو  
فقراء، مساکین اور ضرورت مندوں میں تقسیم کر دیا تھا۔

الطبری، ابوجعفر محب الدین أحمد بن عبد الله بن محمد  
(متوفى ۶۹۴ھ)، الرياض النضرة فى مناقب العشرة، ج ۲، ص ۱۲۶،  
تحقيق: عيسى عبد الله محمد مانع الحميرى، ناشر: دار الغرب  
الإسلامى - بيروت، الطبعة: الأولى، ۱۹۹۶م.

**روایت پنجم: از موسی بن عقبہ:**

بلاذری نے ایک دوسری روایت کو موسیٰ بن عقبہ سے نقل کیا

ہے کہ:

الْمَدَائِنِي ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ خَالِدٍ مَوْلَى خُزَاعَةَ ، عَنْ مُوسَى  
بْنِ عُقْبَةَ ، قَالَ : دَخَلْتُ فَاطِمَةَ عَلَى أَبِي بَكْرٍ حِينَ بُوِيعَ . فَقَالَتْ  
: إِنَّ أُمَّ أَيْمَنَ وَرَبَّاحًا بِشَهَدَانِ لِي أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ أَعْطَانِي فِدَكَ . فَقَالَ : وَاللَّهِ مَا خَلَقَ اللَّهُ أَحَبَّ إِلَيَّ مِنْ أَبِيكَ ،  
لَوِ دِدْتُ أَنَّ الْقِيَامَةَ قَامَتْ يَوْمَ مَاتَ ، وَ لَأَنْ تَفْتَقِرَ عَائِشَةُ أَحَبُّ إِلَيَّ  
مِنْ أَنْ تَفْتَقِرِي ، أَفْتَرِينِي أُعْطِيَ الْأَسْوَدَ وَالْأَحْمَرَ حُقُوقَهُمْ وَأَظْلِمُكَ  
وَ أَنْتِ ابْنَةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ سَلَّمَ ، إِنَّ هَذَا الْمَالَ إِنَّمَا  
كَانَ لِلْمُسْلِمِينَ ، فَحَمَلْ مِنْهُ أَبُوكَ الرَّاجِلَ وَ يَنْفِقُهُ فِي السَّبِيلِ ،  
فَأَنَا إِلَيْهِ بِمَا وَلِيَهُ أَبُوكَ ، قَالَتْ : وَاللَّهِ لَا أَكَلِمُكَ قَالَ : وَاللَّهِ لَا أَهْجُرُكَ  
. قَالَتْ : وَاللَّهِ لَا دَعُونَ اللَّهَ عَلَيْكَ . قَالَ : لَا دَعُونَ اللَّهَ لَكَ .

موسیٰ بن عقبہ نے کہا ہے کہ: جب ابوبکر کی بیعت ہو گئی تو  
حضرت زہرا اس کے پاس گئیں اور اس سے فرمایا کہ: ام ایمن اور رباح  
گواہی دینے کو تیار ہیں کہ رسول خدا نے فدک کو مجھے عطا کیا تھا۔  
ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی قسم خداوند نے میرے لیے تمہارے باپ سے

بڑھ کر کسی کو محبوب خلق نہیں کیا، میں تو چاہتا تھا کہ انکی وفات والے دن، قیامت برپا ہو جاتی۔ میں عایشہ کو تو فقیر اور محتاج دیکھ سکتا ہوں، لیکن میں تم کو فقیر اور محتاج نہیں دیکھ سکتا۔

کیا تمہارا یہ عقیدہ ہے کہ میں سرخ اور کالے لوگوں کو تو انکے حقوق عطا کرتا ہوں اور کیا میں آپکو آپکا حق نہیں دوں گا؟ حالانکہ کہ تم رسول خدا کی بیٹی ہو۔ یہ مال (یعنی باغ فدک) تمام مسلمانوں کا حق ہے، اور تمہارے والد نے فدک کو خدا کی راہ میں مجاہدین پر انفاق کر دیا تھا، یعنی رسول خدا فدک کی آمدنی کو جنگ میں مجاہدین پر خرچ کرتے تھے، میں بھی وہی کام انجام دوں گا جو تمہارے والد انجام دیتے تھے۔ یہ سن کر فاطمہ نے فرمایا کہ: خدا کی قسم آج کے بعد میں تم سے

بات نہیں کروں گی۔ ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی قسم میں تم سے ناراض نہیں ہوں گا۔ فاطمہ نے فرمایا کہ: خدا کی قسم، میں تمہارے لیے بد دعا کروں گی۔ ابوبکر نے کہا کہ: میں تمہارے لیے دعا کروں گا۔

البلاذری، أحمد بن یحییٰ بن جابر (متوفی ۲۷۹ھ)، أنساب

الأشراف، ج ۳، ص ۳۱۶، الجامع الکبیر کی سی ڈی کی مطابق،

## روایت ششم: ہشام بن محمد :

جوہری نے بھی نقل کیا ہے کہ حضرت زہرا (س) نے ابوبکر سے فدک کو اپنے والد سے لیے گئے ہدیئے کے عنوان سے مطالبہ کیا تھا:

و روی ہشام بن محمد، عن أبيه قال: قالت فاطمة، لأبي

بكر: **إن أم أيمن تشهد لي أن رسول الله (صلى الله عليه وآله)،**

**أعطاني فدك،** فقال لها: يا ابنة رسول الله، والله ما خلق الله خلقا

أحب إلي من رسول الله (صلى الله عليه وآله) أبيك، ولوددت أن

السماء وقعت على الأرض يوم مات أبوك، والله لأن تفتقر عائشة

أحب إلي من أن تفتقرى، أترانى أعطى الأحمر والأبيض حقه

وأظلمك حقه، وأنت بنت رسول الله (صلى الله عليه وآله وسلم)،

إن هذا المال لم يكن للنبي (صلى الله عليه وآله وسلم)، وإنما

كان مالا من أموال المسلمين يحمل النبي به الرجال، وينفقه فى

سبيل الله، فلما توفى رسول الله (صلى الله عليه وآله وسلم)

وليته كما كان يليه، قالت: والله لا كلمتك أبدا، قال: والله لا هجرتك

أبدا، قالت: والله لأدعون الله عليك، قال: والله لأدعون الله لك، فلما

حضرتہا الوفاة أوصت ألا يصلى عليها، فدفنت ليلا، وصلى عليها  
عباس بن عبد المطلب، وكان بين وفاتها ووفاة أبيها اثنتان وسبعون  
ليلة .

فاطمہ (س) نے ابوبکر سے کہا کہ: ام ایمن گواہی دینے کو تیار ہیں  
کہ رسول خدا نے فدک کو مجھے عطا کیا تھا۔ ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی  
قسم خداوند نے میرے لیے تمہارے باپ سے بڑھ کر کسی کو محبوب  
خلق نہیں کیا، میں تو چاہتا تھا کہ انکی وفات والے دن، قیامت برپا ہو  
جاتی۔ میں عایشہ کو تو فقیر اور محتاج دیکھ سکتا ہوں، لیکن میں تم کو  
فقیر اور محتاج نہیں دیکھ سکتا۔

کیا تمہارا یہ عقیدہ ہے کہ میں سرخ اور کالے لوگوں کو تو انکے  
حقوق عطا کرتا ہوں اور کیا میں آپکو آپکا حق نہیں دوں گا؟ حالانکہ کہ  
تم رسول خدا کی بیٹی ہو۔ یہ مال (باغ فدک) رسول خدا کی ملکیت نہیں  
تھی، بلکہ تمام مسلمانوں کا حق ہے، کہ جو لوگ لے رسول خدا کے پاس  
آتے تھے اور وہ بھی اسکو خدا کی راہ میں انفاق کرتے تھے۔ اب انکی

وفات کے بعد میں اس فدک کا عہدے دار ہوں، جس طرح کہ رسول خدا اپنی زندگی میں، اس فدک کے عہدے دار تھے۔

فاطمہ نے فرمایا کہ: خدا کی قسم، آج کے بعد میں تم سے بات نہیں

کروں گی۔ ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی قسم میں تم سے ناراض نہیں ہوں

گا۔ فاطمہ نے فرمایا کہ: خدا کی قسم، میں تمہارے لیے بددعا کروں گی۔

ابوبکر نے کہا کہ: میں تمہارے لیے دعا کروں گا۔

جب فاطمہ (س) کا وفات کا وقت نزدیک آیا تو، انہوں نے وصیت

کی کہ ابوبکر میرے جنازے میں شریک نہ ہو اور مجھ پر نماز نہ پڑھے،

پس انکو رات کی تاریکی میں دفن کیا گیا اور عباس بن عبد المطلب نے

ان پر نماز پڑھی۔ رسول خدا اور حضرت فاطمہ کی وفات میں ۷۲ دن کا

فاصلہ تھا۔

الجوهري، أبا بكر أحمد بن عبد العزيز (متوفى ۲۲۳ھ)، السقيفة

وفدك، ص ۱۰۴، تحقيق: تقديم وجمع وتحقيق: الدكتور الشيخ محمد

هادي الأميني، ناشر: شركة الكتبي للطباعة والنشر - بيروت - لبنان،

الطبعة الأولى ۱۴۰۱ هـ - ۱۹۸۰ م / الطبعة الثانية ۱۴۱۳ هـ . ۱۹۹۳ م

۲: حضرت زہرا (س) کا خود دربار میں حاضر ہو

کر فدک کو اپنے والد محترم سے لی گئی میراث کے

عنوان سے مطالبہ کرنا:

اسکے بعد کہ فدک کو اپنے والد سے لیے گئے ہدیے کے عنوان سے

حضرت زہرا کے مطالبے کو سقیفہ کے حاکم ابوبکر نے رد کیا تو

رسول خدا کی بیٹی نے اپنے حق کو لینے کے لیے، اپنے عنوان کو

بدلا۔

سید ابن طاووس نے اس بارے میں لکھا ہے کہ:

و من طریف ما تجدد لفاطمة علیہا السلام منهم أنها لما رأت

تکذیبهم لها وشکهم فیہا وفی شہودہا بأن أباہا وهبها ذلك

فی حیاتہ أرسلت إلی أبی بکر و رووا أنها حضرت بنفسها تطلب

فدکا بطریق میراث أبیہا، و رووا أنها حضرت بنفسها تطلب فدکا

بطریق میراث أبیہا، لأن المسلمین لا یختلفون فی أن فدکا کانت



لأبيها محمد (صلى الله عليه و آله) فمنعها أيضا أبو بكر من ميراثها  
و هان عليه ظلمها و تكذيبها.

جالب نکات میں سے یہ نکتہ جالب ہے کہ: فاطمہ (س) نے اپنے

مطالبے کی روش اور طریقے کو بدلا اور ایک دوسرا راستہ نکالا اور

اس وجہ سے وہ فاطمہ (س) کے دعوے کو جھٹلا رہے تھے اور انکے

پیش کیے گئے گواہوں کی گواہی کو بھی قبول نہیں کر رہے تھے، اور

آخر کار فدک کو اپنے والد سے لیے گئے ہدیئے کے حضرت زہرا کے

دعوے کو قبول نہیں کر رہے تھے، فاطمہ نے کسی بندے کو ابوبکر کے

پاس بھیجا۔

روایت کی گئی ہے کہ: فدک کے رسول خدا کی ملکیت ہونے کے

بارے میں کسی کا کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں ہے، لیکن ابوبکر نے

فاطمہ (س) کو انکے والد محترم کی میراث سے محروم کر دیا اور انکے

حق کے غصب کرنے اور انکے دعویٰ کو جھٹلانے کو ایک عام و عادی

کام شمار کیا تھا۔

ابن طاووس الحلّی، ابی القاسم علی بن موسی  
(متوفی ۶۶۴ھ)، الطرائف فی معرفة مذاهب الطوائف، ص ۲۵۷،

چاپخانہ: الخیام۔ قم، چاپ: الأولى ۱۳۹۹

اہل سنت کی کتب میں حضرت زہرا (س) کے اس عنوان سے اپنے  
مطالبے کو بیان کرنے کے بارے میں صحیح سند کے بارے میں بہت  
سی روایات ذکر ہوئی ہیں کہ جن میں ذکر ہوا ہے کہ حضرت زہرا نے  
اپنے مطالبے کو بار بار ابوبکر کے سامنے بیان کیا تھا۔

## پہلی مرتبہ:

حضرت زہرا (س) کا رسول خدا (ص) کی شہادت  
کے دوسرے دن علی (ع) کے ساتھ جا کر ابوبکر کے  
سامنے فدی کے مطالبے کو بیان کرنا:

ابن سعد نے اپنی کتاب الطبقات الكبرى میں لکھا ہے کہ:

أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عُمَرَ، أَخْبَرَنَا هِشَامُ بْنُ سَعْدٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ  
أَسْلَمَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: سَمِعْتُ عُمَرَ، يَقُولُ: لَمَّا كَانَ الْيَوْمَ الَّذِي

تُوِّفِي فِيهِ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بُيُوعَ لِأَبِي بَكْرٍ فِي ذَلِكَ  
 الْيَوْمِ، فَلَمَّا كَانَ مِنَ الْغَدِ جَاءَتْ فَاطِمَةُ إِلَى أَبِي بَكْرٍ مَعَهَا  
 عَلِيٌّ، فَقَالَتْ: مِيراثِي مِنْ رَسُولِ اللَّهِ أَبِي! فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ: أَمِنَ الرَّثَّةُ  
 أَوْ مِنَ الْعِقْدِ؟ قَالَتْ: فَذِكُّ وَخَيْرٌ وَصَدَقَاتُهُ بِالْمَدِينَةِ أَرْتُهَا كَمَا يَرْتُكَ  
 بَنَاتُكَ إِذَا مِتَّ!، فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ: أَبُوكِ وَاللَّهِ خَيْرٌ مِنِّي، وَأَنْتِ وَاللَّهِ خَيْرٌ  
 مِنْ بَنَاتِي، وَقَدْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ: " لَا تُورَثُ، مَا تَرَكَنَا صَدَقَةٌ ". يَعْنِي  
 هَذِهِ الْأَمْوَالَ الْقَائِمَةَ، فَتَعْلَمِينَ أَنَّ أَبَاكَ أَعْطَاكِهَا، فَوَاللَّهِ لَئِنْ قُلْتِ  
 نَعَمْ لَأَقْبِلَنَّ قَوْلَكَ وَلَا صَدِّقَتِكَ! قَالَتْ: جَاءَتْنِي أُمُّ أَيْمَنَ فَأَخْبَرْتَنِي أَنَّهُ  
 أَعْطَانِي فَذَكَ، قَالَ: فَسَمِعْتِهِ، يَقُولُ هِيَ لَكَ؟ فَإِذَا قُلْتِ قَدْ سَمِعْتُهُ  
 فَهِيَ لَكَ، فَأَنَا أَصَدِّقُكَ، وَأَقْبِلُ قَوْلَكَ، قَالَتْ: قَدْ أَخْبَرْتُكَ مَا عِنْدِي.

زيد بن اسلم نے اپنے والد سے نقل کیا ہے کہ عمر نے کہا کہ: جس  
 دن رسول خدا دنیا سے گئے تو، اسی دن ابوبکر کی بیعت کی گئی۔ اس  
 کے دوسرے دن حضرت زہرا امیر المؤمنین علی (ع) کے ساتھ ابوبکر  
 کے پاس گئیں اور اس سے فرمایا کہ: میں تم سے اپنے والد کی میراث  
 کو طلب کرنے کے لیے آئی ہوں۔ ابوبکر نے کہا کہ: اپنے والد کی میراث  
 یا ان سے کیے گئے عقد سے؟ یعنی وہ چیزیں کہ جو تم نے رسول خدا

سے خریدی ہیں یا وہ جو انہوں نے تم کو دی ہیں، حضرت نے فرمایا

کہ: فدک، خیبر اور انکے مدینے کے صدقات میراث کے طور پر اب

مجھے ملیں گے، جس طرح کہ تیرے مرنے کے بعد تیری میراث تیری

بیٹیوں کو ملے گی۔ ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی قسم تیرے والد مجھ سے

بہتر ہیں اور تم میری بیٹیوں سے بہتر ہو اور رسول خدا نے فرمایا ہے

کہ: ہم انبیاء اپنے مرنے کے بعد کوئی چیز میراث کے طور پر نہیں

چھوڑتے، ہم جو بھی چھوڑتے ہیں، وہ صدقہ ہوتا ہے، یعنی جو تم ساری

چیزیں کہہ رہی ہو اب تمہاری میراث نہیں بلکہ صدقہ ہے۔

البصری الزہری، محمد بن سعد بن منیع أبو عبد اللہ (متوفی ۲۳۰

ھ)، الطبقات الكبرى، ج ۲، ص ۲۱۵، دار النشر: دار صادر - بیروت،

الجامع الكبير کی سی ڈی کیمطابق،

یہ روایت صحیح ہے اور اس روایت کے حکم کے بارے میں

علماء نے لکھا ہے کہ:

الحکم علی المتن: صحیح لغيره.

اس روایت میں موجود قابل توجہ نکتہ:

«فَلَمَّا كَانَ مِنَ الْغَدِ جَاءَتْ فَاطِمَةُ إِلَى أَبِي بَكْرٍ مَعَهَا عَلِيٌّ»

اس عبارت کے ظاہر سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول خدا (ص) کی شہادت کے ایک دن بعد حضرت زہرا (س) اور امیر المؤمنین علی (ع) فدک کا مطالبہ کرنے کے لیے ابوبکر کے پاس گئے تھے۔

لیکن لفظ "غد" سے رسول خدا کی شہادت کے ایک دن بعد کا معنی

نہیں کیا جا سکتا، اس لیے کہ اس وقت تک تو ابھی رسول خدا کے بدن

مطہر کو دفن بھی نہیں کیا گیا تھا، پس کیسے علی (ع) و فاطمہ (س)

اس حالت میں دوسروں کی طرح رسول خدا کے بدن مطہر کو چھوڑ

کر میراث اور مال دنیا کے پیچھے جا سکتے تھے ???

اسکے علاوہ رسول خدا کی شہادت کے ایک دن بعد کہ جب ابوبکر کی

بیعت ہوئی تھی، تو فوری تو فدک کو انہوں نے غصب نہیں کیا تھا،

کیونکہ ابھی تو ابوبکر کی خلافت اتنی محکم بھی نہیں ہوئی تھی اور

ابھی تو سب مہاجرین اور انصار سے اسکے لیے بیعت بھی نہیں لی

گئی تھی کہ علی (ع) اور فاطمہ (س) فدک کا مطالبہ کرنے کے لیے

ابوبکر کے پاس چلے جائیں۔

لہذا اس خبر (یعنی الطبقات الکبریٰ والی روایت) کے کہنے والے (یعنی

عمر) نے اپنی اس خبر سے فقط یہ چاہا ہے کہ رسول خدا (ص) کے

اہل بیت کو مال دنیا کے لیے حریص ہونے میں اپنے ساتھ شریک کرے

کہ جو رسول خدا کی میت کو دفن کیے بغیر فدک وغیرہ کے لیے ابوبکر

کے پاس چلے گئے تھے، ورنہ تو فاطمہ (س) جیسی بیٹی سے تو یہ

بہت ہی بعید ہے کہ وہ رسول خدا جیسے بابا کی میت کو چھوڑ اپنی

ارث و میراث کے پیچھے چلی جائیں، جس طرح کہ رسول خدا کے بعد

بننے والے خلفاء نے کیا تھا اور رسول خدا کے بدن مطہر کو چھوڑ کر

سقیفہ میں دنیا و ریاست طلبی کے پیچھے چلے گئے تھے!!!

ابن ابی الحدید عالم معتزلی مذہب نے واضح بیان کیا ہے کہ حضرت

فاطمہ رسول خدا کی شہادت کے دس دن بعد ابوبکر کے پاس فدک کا

مطالبہ کرنے گئیں تھیں۔

و حدیث فدک و حضور فاطمة عند ابی بکر کان بعد عشرة

ایام من وفاة رسول الله صلى الله عليه و سلم.

فدک کے بارے میں بات اور فاطمہ کا ابوبکر کے پاس جانا یہ رسول خدا کی شہادت کے دس دن بعد واقع ہوا تھا۔

إبن أبى الحديد المدائنى المعتزلى، (متوفى ۶۵۵ هـ)، شرح نهج البلاغة، ج ۱۶، ص ۱۵۶، تحقيق: محمد عبد الكريم النمرى، ناشر: دار الكتب العلمية - بيروت، لبنان،

## دوسری مرتبہ:

## حضرت زہرا (س) کا اکیلے جا کر فدک کا مطالبہ

### کرنا:

کتاب صحیح بخاری میں عایشہ سے روایت نقل ہوئی ہے کہ: حضرت زہرا (س) رسول خدا (ص) کی شہادت کے بعد ابوبکر کے پاس اپنی میراث کا مطالبہ کرنے کے لیے گئیں تھیں:

حدثنا عبد العزيز بن عبد الله حدثنا إبراهيم بن سعد عن صالح عن بن شهاب قال أخبرني عروة بن الزبير أن عائشة أم المؤمنين رضی الله عنها أخبرته أن فاطمة عليها السلام ابنة رسول الله

صلى الله عليه وسلم **سَأَلَتْ أَبَا بَكْرٍ الصِّدِّيقَ بَعْدَ وِفَاةِ** رسول الله  
 صلى الله عليه وسلم **أَنْ يُقْسِمَ لَهَا مِيرَاثَهَا** ما تَرَكَ رسول الله صلى  
 الله عليه وسلم **مِمَّا أَفَاءَ اللَّهُ عَلَيْهِ** فقال أبو بكرٍ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى  
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا نُورَثُ ما تَرَكَنا صَدَقَةٌ فَغَضِبَتْ فَاطِمَةُ بِنْتُ  
 رسول الله صلى الله عليه وسلم **فَهَجَرَتْ أَبَا بَكْرٍ** فلم تَزَلْ مُهَاجِرَتَهُ  
**حَتَّى تُؤَفِّيَتْ** وَعَاشَتْ بَعْدَ رسول الله صلى الله عليه وسلم سِتَّةَ  
 أَشْهُرٍ قَالَتْ **وَكَانَتْ فَاطِمَةُ تَسْأَلُ أَبَا بَكْرٍ** نَصِيبَهَا مِمَّا تَرَكَ رسول الله  
 صلى الله عليه وسلم من خَيْرٍ وَفَدَكٍ وَصَدَقَتِهِ بِالْمَدِينَةِ فَأَبَى أَبُو  
 بَكْرٍ عَلَيْهَا ذَلِكَ.

عروہ بن زبیر نے کہا ہے کہ: عایشہ نے اسکو بتایا تھا کہ فاطمہ  
 رسول خدا کی بیٹی نے رسول خدا کی شہادت کے بعد ابوبکر سے اپنی  
 میراث کا مطالبہ کیا تھا کہ رسول خدا کی میراث کو مجھے دے دیا جائے۔  
 ابوبکر نے کہا کہ: رسول خدا نے فرمایا ہے کہ: ہم انبیاء اپنے مرنے کے  
 بعد کوئی میراث نہیں چھوڑتے، ہم جو بھی چیز چھوڑ کر جاتے ہیں، وہ  
 صدقہ ہوتی ہے۔ **یہ سن کر رسول خدا کی بیٹی ابوبکر سے ناراض ہو**



گئیں اور اس سے مرتے دم تک بات نہیں کی تھی۔ فاطمہ رسول خدا کی

شہادت کے بعد چھ ماہ تک زندہ رہیں۔

راوی کہتا ہے کہ: فاطمہ بار بار اپنے حق یعنی رسول خدا کی

میراث، مدینے کے صدقات اور فدک کو ابوبکر سے طلب کرتیں تھیں،

لیکن وہ ہمیشہ ان کی بات کو قبول نہیں کرتا تھا اور انکو اپنے حق سے

محروم کرتا رہتا تھا۔

البخاری الجعفی، ابو عبد اللہ محمد بن إسماعیل

(متوفی ۲۵۶ھ)، صحیح البخاری، ج ۳، ص ۱۱۲۶، تحقیق: د. مصطفیٰ

دیب البغا، ناشر: دار ابن کثیر، الیمامة - بیروت، الطبعة: الثالثة، ۱۴۰۷ -

۱۹۸۷.

## ان روایات میں قابل توجہ نکات:

**نکتہ اول:** ان روایات میں باغ فدک کو فقط اپنے والد کی میراث

کے عنوان سے طلب کیا ہے۔

**نکتہ دوم:** جن چیزوں کا مطالبہ کیا گیا ان میں فدک، خیر کا خمس

اور اپنے والد کی میراث شامل تھے۔

نکتہ سوم: اس روایت میں لفظ «هَجَرَتْ» کا معنی اس سے ناراض

ہونا ہے کہ جس سے اچھے تعلقات نہ ہوں۔ جس طرح کہ کتاب صحیح

بخاری کی شرح کرنے والے نے بھی اس لفظ کے بارے میں لکھا ہے

کہ:

معنى الهجرة هو ترك الرجل كلام أخيه مع تلاقيهما و

اجتماعهما و إعراض كل واحد منهما عن صاحبه مصارمة له و تركه

السلام عليه.

ہجرت کا معنی اپنے بھائی سے اس طرح سے بات چیت کرنا، ختم کرنا

ہے کہ اگر اتفاق سے ان کا ایک جگہ پر آنا سامنا بھی ہو جائے تو پھر

بھی شدت ناراضگی کی وجہ سے وہ ایک دوسرے سے بات تک نہ کریں۔

إبن بطال البكرى القرطبي، ابو الحسن على بن خلف بن عبد

الملك (متوفى ٤٤٩هـ)، شرح صحيح البخارى، ج ٩، ص ٢٧٠، تحقيق:

ابوتميم ياسر بن إبراهيم، ناشر: مكتبة الرشد - السعودية ، الرياض،

الطبعة: الثانية، ١٤٢٣هـ - ٢٠٠٣م.

پس حضرت زہرا (س) کا ابوبکر سے ناراض ہونا، یہ خود ابوبکر

کے پاس حاضر ہو کر اور اپنے کسی بندے کو بھیج کر مطالبات کرنے

کے بعد تھا، ورنہ وہ روایات کہ جو بیان کرتی ہیں کہ فاطمہ (س) نے اپنے مطالبات کو بار بار طلب کیا تھا، وہ بے معنی ہو جائیں گی۔

ایک دوسری روایت میں **احمد ابن حنبل** نے ابو ہریرہ سے نقل کیا

بے کہ:

حدثنا عبد الله حدثني أبي ثنا عبد الوهاب الخفاف ثنا محمد

بن عمرو عن أبي سلمة عن أبي هريرة ان **فاطمة جاءت أبا بكرٍ و**

**عمر** تطلبُ ميراثها من رسول الله صلى الله عليه وسلم فقَالَ لها

سَمِعْنَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ انى لَأُورَثُ.

ابو ہریرہ نے کہا ہے کہ: فاطمہ ابوبکر اور عمر کے پاس گئیں اور

ان سے اپنے والد رسول خدا کی میراث کو طلب کیا۔ ان دونوں نے کہا

کہ: ہم نے رسول خدا سے سنا ہے کہ انہوں نے فرمایا تھا کہ: میرے

مرنے کے بعد میری کوئی میراث نہیں ہو گی۔

الشیبانی، ابو عبد الله أحمد بن حنبل (متوفی ۲۴۱ھ)، مسند

أحمد بن حنبل، ج ۲، ص ۲۵۳، ناشر: مؤسسة قرطبة - مصر.

**تیسری مرتبہ:**

## حضرت زہرا (س) کا عباس بن عبد المطلب کے

ساتھ جا کر ابوبکر سے فدک کا مطالبہ کرنا:

کتاب صحیح بخاری کی ایک دوسری روایت کے مطابق حضرت زہرا دو بار رسول خدا کے چچا عباس کے ساتھ ابوبکر سے فدک کا مطالبہ کرنے کے لیے گئیں تھیں۔

حدثنا عبد الله بن مُحَمَّدٍ حدثنا هِشَامٌ أَخْبَرَنَا مَعْمَرٌ عَنِ الزُّهْرِيِّ عَنِ عُرْوَةَ عَنِ عَائِشَةَ أَنَّ فَاطِمَةَ وَالْعَبَّاسَ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ أَتَيَا أَبَا بَكْرٍ يَلْتَمِسَانِ مِيرَاثَهُمَا مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُمَا حِينِيذٍ يَطْلُبَانِ أَرْضِيهِمَا مِنْ فَدَكٍ وَسَهْمَهُمَا مِنْ خَيْبَرَ فَقَالَ لَهُمَا أَبُو بَكْرٍ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ لَا تُورَثُ مَا تَرَكَنَا صَدَقَةٌ إِنَّمَا يَأْكُلُ آلُ مُحَمَّدٍ مِنْ هَذَا الْمَالِ قَالَ أَبُو بَكْرٍ وَاللَّهِ لَا أَدَعُ أَمْرًا رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصْنَعُهُ فِيهِ إِلَّا صَنَعْتُهُ قَالَ فَهَجَرْتُهُ فَاطِمَةُ فَلَمْ تُكَلِّمَهُ حَتَّى مَاتَتْ.

عائشہ نے کہا ہے کہ: فاطمہ اور عباس دونوں ابوبکر کے پاس آئے اور انہوں نے اس سے رسول خدا کی میراث کا مطالبہ کیا اور انہوں نے اس

سے باغ فدک اور خیبر کے اپنے حصے کو بھی طلب کیا تھا۔ ابوبکر نے اس سے کہا کہ: میں نے رسول خدا سے سنا ہے کہ انہوں نے کہا تھا کہ: ہم انبیاء اپنے مرنے کے بعد کوئی میراث نہیں چھوڑتے، ہم جو بھی چیز چھوڑ کر جاتے ہیں، وہ صدقہ ہوتی ہے، اور رسول خدا کی آل بھی ان سے استفادہ کرتی ہے، ابوبکر نے کہا کہ: خدا کی قسم جو کام رسول خدا انجام دیتے تھے، میں ہرگز اسکو ترک نہیں کروں گا، یعنی میں بھی وہی کام انجام دوں گا۔

راوی کہتا ہے کہ: فاطمہ یہ بات سن کر ابوبکر سے ناراض ہو گئیں اور

مرتے دم تک اس سے بات نہیں کی تھی۔

صحیح البخاری، ج ۶، ص ۲۴۷۴

حضرت زہرا (س) کا امیر المؤمنین علی (ع) اور رسول خدا (ص) کے چچا عباس کے ساتھ جا کر اپنے مطالبے کو بیان کرنا:

ابن سعد کی روایت کے مطابق حضرت زہرا امیر المؤمنین علی (ع)

اور ابن عباس کے ساتھ ابوبکر کے پاس گئیں تھیں:

اَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عُمَرَ، حَدَّثَنِي هِشَامُ بْنُ سَعْدٍ، عَنْ عَبَّاسِ

بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَعْبُدٍ، عَنْ جَعْفَرٍ، قَالَ: **جَاءَتْ فَاطِمَةُ إِلَى أَبِي**

**بَكْرٍ تَطْلُبُ مِيرَاثَهَا وَجَاءَ الْعَبَّاسُ** بْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ يَطْلُبُ مِيرَاثَهُ **وَجَاءَ**

**مَعَهُمَا عَلِيٌّ**، فَقَالَ أَبُو بَكْرٍ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ: "لَا نُورَثُ، مَا تَرَكَنَا

صَدَقَةً"، وَمَا كَانَ النَّبِيُّ يُعْوِّضُ فَعَلَى، فَقَالَ عَلِيٌّ: وَرِثَ سُلَيْمَانُ دَاوُدَ،

وَقَالَ زَكَرِيَّا: يَرِثُنِي وَيَرِثُ مِنْ آلِ يَعْقُوبَ، قَالَ أَبُو بَكْرٍ: هُوَ هَكَذَا وَأَنْتَ

وَاللَّهُ تَعَلَّمَ مِثْلَمَا أَعْلَمُ، فَقَالَ عَلِيٌّ: هَذَا كِتَابُ اللَّهِ يَنْطِقُ! فَسَكَتُوا

وَأَنْصَرَفُوا.

فاطمہ ابوبکر کے پاس آئیں اور اپنی میراث کو اس سے طلب کیا۔ عباس

بن عبد المطلب بھی ابوبکر کے پاس آیا اور اس نے بھی اپنی میراث کو

اس سے طلب کیا، اور علی (ع) بھی انکے ساتھ تھے۔ ابوبکر نے کہا کہ:

رسول خدا نے فرمایا تھا کہ: ہم انبیاء اپنے مرنے کے بعد کوئی میراث

نہیں چھوڑتے، ہم جو بھی چیز چھوڑ کر جاتے ہیں، وہ صدقہ ہوتی ہے،

اور جو کام رسول خدا انجام دیتے تھے، میں بھی وہی کام انجام دوں گا۔

علی (ع) نے فرمایا کہ: **سلمان** نے داود سے میراث پائی ہے، اور **زکریا**

نے بھی فرمایا تھا کہ: خدایا مجھے ایک ایسا جانشین عطا فرما کہ جو

مجھ سے اور آل یعقوب سے میراث پائے۔ ابوبکر نے کہا کہ: زکریا ایسا ہی تھا اور خدا کی قسم تم بھی میری طرح سب کچھ جانتے ہو۔ علی (ع) نے فرمایا کہ: یہ خداوند کی کتاب ہے کہ جو کلام کرتی ہے۔ اسکے بعد سب خاموشی سے وہاں سے واپس آ گئے۔

البصری الزہری، محمد بن سعد بن منیع أبو عبد اللہ (متوفی ۲۳۰ھ)، الطبقات الكبرى، ج ۲، ص ۳۱۵، دار النشر: دار صادر - بیروت، الجامع الكبير کی سی ڈی کی مطابقت،

۳: حضرت زہرا (س) کا کسی کو ابوبکر کے پاس

بھیج فدک کا میراث کے عنوان سے مطالبہ کرنا:

اہل سنت کی معتبر کتب میں حضرت زہرا کا کسی کو ابوبکر کے پاس بھیج فدک کا میراث کے عنوان سے مطالبہ کرنے کے بارے میں بھی روایات موجود ہیں۔ بخاری نے اس بارے میں بہت سی روایات کو نقل کیا ہے:

حدثنا يحيى بن بُكَيْرٍ حَدَّثَنَا اللَّيْثُ عَنْ عُقَيْلٍ عَنْ بَن شِهَابٍ  
عَنْ عُرْوَةَ عَنْ عَائِشَةَ أَنَّ فَاطِمَةَ عَلَيْهَا السَّلَامُ بِنْتُ النَّبِيِّ صَلَّى

اللہ علیہ وسلم **أَرْسَلَتْ إِلَى أَبِي بَكْرٍ تَسْأَلُهُ مِيرَاثَهَا** من رسول اللہ  
 صلى الله عليه وسلم **مِمَّا أَفَاءَ اللَّهُ عَلَيْهِ بِالْمَدِينَةِ وَفَدَكَ وَمَا بَقِيَ**  
**مِنْ خُمْسِ خَيْبَرَ** فقال أبو بكرٍ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 قَالَ لَا نُورَثُ مَا تَرَكْنَا صَدَقَةً إِنَّمَا يَأْكُلُ آلُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
 وَسَلَّمَ فِي هَذَا الْمَالِ وَإِنِّي وَاللَّهِ لَا أُغَيِّرُ شَيْئًا مِنْ صَدَقَةِ رَسُولِ اللَّهِ  
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ خَالِهَا الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهَا فِي عَهْدِ رَسُولِ  
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا عَمَلَنَّ فِيهَا بِمَا عَمِلَ بِهِ رَسُولُ اللَّهِ  
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ **فَأَبَى أَبُو بَكْرٍ أَنْ يَدْفَعَ إِلَى فَاطِمَةَ مِنْهَا**  
**شَيْئًا** فَوَجَدَتْ فَاطِمَةُ عَلَى أَبِي بَكْرٍ فِي ذَلِكَ فَهَجَرَتْهُ فَلَمْ تُكَلِّمَهُ  
 حَتَّى تُؤَقِّبَتْ.

عائشہ نے کہا ہے کہ: فاطمہ نے کسی کو ابوبکر کے پاس بھیجا تا کہ وہ  
 ابوبکر سے رسول خدا کی میراث کا، فدک کا اور خیبر کے خمس کا  
 مطالبہ کرے۔ ابوبکر نے کہا کہ: رسول خدا نے فرمایا تھا کہ: ہم انبیاء  
 اپنے مرنے کے بعد کوئی میراث نہیں چھوڑتے، ہم جو بھی چیز چھوڑ  
 کر جاتے ہیں، وہ صدقہ ہوتی ہے، اور جو کام رسول خدا انجام دیتے  
 تھے، میں بھی وہی کام انجام دوں گا اور اسی پر عمل کروں گا۔ لہذا



ابوبکر نے ان میں سے کوئی چیز بھی فاطمہ کو نہ دی۔ اس پر فاطمہ

(س) ابوبکر سے ناراض ہو گئیں اور مرتے دم تک اس سے بات نہیں

کی تھی۔

البخاری الجعفی، ابو عبد اللہ محمد بن إسماعیل (متوفی ۲۵۶ھ)،

صحیح البخاری، ج ۴، ص ۱۵۴۹، تحقیق: د. مصطفى ديب البغا، ناشر:

دار ابن كثير، اليمامة - بيروت، الطبعة: الثالثة، ۱۴۰۷ - ۱۹۸۷.

اس روایت کی عبارت «أَرْسَلْتُ إِلَى أَبِي بَكْرٍ تَسْأَلُهُ» سے

واضح ہے کہ حضرت زہرا نے یہ مطالبہ کسی کو ابوبکر کے پاس بھیج

کر کیا تھا۔

بخاری نے بھی ایک دوسری روایت میں اسی مطلب کو نقل کیا

ہے کہ:

حَدَّثَنَا أَبُو الْيَمَانِ أَخْبَرَنَا شُعَيْبٌ عَنِ الزُّهْرِيِّ قَالَ حَدَّثَنِي عُرْوَةُ

بْنُ الزُّبَيْرِ عَنْ عَائِشَةَ أَنَّ فَاطِمَةَ - عَلَيْهَا السَّلَامُ - أَرْسَلَتْ إِلَى أَبِي

بَكْرٍ تَسْأَلُهُ مِيرَاثَهَا مِنَ النَّبِيِّ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - فِيمَا أَفَاءَ

اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -، تَطْلُبُ صَدَقَةَ النَّبِيِّ -

صلى الله عليه وسلم - الَّتِي بِالْمَدِينَةِ وَفَدَكَ وَمَا بَقِيَ مِنْ خُمْسِ  
خَيْبَرَ.

.... عایشہ نے کہا ہے کہ: فاطمہ نے ایک بندے کو ابوبکر کے پاس  
بھیجا تا کہ وہ ابوبکر سے رسول خدا کی میراث، مال فئی و مدینہ کے  
صدقات، فدک اور جو کچھ خیبر کے صدقات سے باقی بچا ہے، کا مطالبہ  
کرے۔

صحیح البخاری، ج ۳، ص ۱۳۶۰، ح ۲۵۰۸، کتاب فضائل الصحابة،  
بَاب مَنَاقِبِ قَرَابَةِ رَسُولِ اللَّهِ (ص) وَمَنْقَبَةِ فَاطِمَةَ عَلَيْهَا السَّلَامُ،

۴. حضرت زہرا (س) کا اپنے حق کے لیے مدینہ

کے تمام لوگوں سے مدد طلب کرنا:

شیعہ اور اہل سنت کی روایات کے مطابق حضرت زہرا نے  
ابوبکر سے بار بار اپنے مطالبات کے ذریعے سے حجت تمام کرنے  
کے بعد، مسجد نبوی میں خطبہ فدکیہ دیا اور ابوبکر و عمر سے اپنے  
غصب شدہ حق کو واپس لینے کے لیے رسول خدا (ص) کے تمام  
اصحاب اور خاص طور پر انصار سے مدد کرنے کو کہا۔

حضرت زہرانے قرآن کی آیات کے ذریعے سے جب ابوبکر کو شکست

دے دی اور رسول خدا کی شہادت کی مصیبت کے غم کے عمیق ہونے

کی طرف اشارہ کرنے کے بعد، انصار سے مخاطب ہو کر کہا کہ:

يا مَعْشَرَ النَّقِيبَةِ وَأَعْضَادَ الْمِلَّةِ وَحَضَنَةَ الْإِسْلَامِ مَا هَذِهِ

الْغَمِيزَةُ فِي حَقِّي وَالسِّنَّةُ عَنْ ظَلَامَتِي؟ أَمَا كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ أَبِي يَقُولُ الْمَرْءُ يَحْفَظُ فِي وُلْدِهِ سَرَاعَانَ مَا أَحَدَثْتُمْ

وَعَجَلَانَ ذَا إِهَالَةٍ وَ لَكُمْ طَاقَةٌ بِمَا أَحَاوِلُ وَقُوَّةٌ عَلَيَّ مَا أَطْلُبُ وَ

أَزَاوِلُ أَمْ تَقُولُونَ مَاتَ مُحَمَّدٌ ص فَخَطَبُ جَلِيلٍ اسْتَوْسَعَ وَهْنُهُ

وَاسْتَنْهَرَ فَتَقُّهُ وَانْفَتَقَ رَتْقُهُ وَأَظْلَمَتِ الْأَرْضُ لِغَيْبَتِهِ وَكَسَفَتِ

الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَانْتَثَرَتِ النُّجُومُ لِمُصِيبَتِهِ وَأَكْدَتِ الْأَمَالُ وَخَشَعَتِ

الْجِبَالُ وَأُضِيعَ الْحَرِيمُ وَأَزِيلَتِ الْحُرْمَةُ عِنْدَ مَمَاتِهِ فَتِلْكَ وَاللَّهُ النَّازِلَةُ

الْكُبْرَى وَالْمُصِيبَةُ الْعُظْمَى لَا مِثْلَهَا نَازِلَةٌ وَلَا بَائِقَةٌ عَاجِلَةٌ أَعْلَنَ بِهَا

كِتَابُ اللَّهِ جَلَّ ثَنَاؤُهُ فِي أَفْنِيَّتِكُمْ وَفِي مُمْسَاكُمُ وَمُصْبِحِكُمْ يَهْتِفُ

فِي أَفْنِيَّتِكُمْ هُتَافًا وَصَرَاحًا وَتِلَاوَةً وَإِلْحَانًا وَلَقَبْلَهُ مَا حَلَّ بِأَنْبِيَاءِ اللَّهِ

وَرُسُلِهِ حُكْمٌ فَصْلٌ وَقَضَاءٌ حَتْمٌ- وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ

قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَ قَانَ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَنْقَلِبْ  
عَلَى عَقْبَيْهِ فَلَنْ يَضُرَّ اللَّهَ شَيْئاً وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ.

اے جماعت بزرگان ، اے اس ملت کے طاقتور بازوؤ ، اے دین کی

حفاظت کرنے والو، میرے حق کے غصب ہونے میں تم نے یہ کیسی

سستی اور بے پرواہی کا مظاہرہ کیا ہے ؟ کیا میرے بابا رسول خدا نے

فرمایا نہیں تھا کہ: ہر شخص کا خیال اسکی اولاد کے احترام میں ملحوظ

خاطر رکھا جاتا ہے ؟ تم لوگوں نے کتنی تیزی سے اس قول کے خلاف

عمل کیا ہے ، اگرچے مجھے تم لوگوں سے یہی امید تھی، اسکے باوجود

کہ تم میں میرے حق کو واپس لینے کی طاقت و قدرت ہے ، کیا تم نے یہ

گمان کر لیا ہے کہ رسول خدا دنیا سے چلے گئے ہیں اور اب میں لا

وارث ہو گئی ہوں ؟ آہ افسوس کہ بابا کا دنیا سے چلے جانا کتنا درد ناک

اور غمناک تھا، انکی وفات سے اس امت میں بہت ہی بڑا خلا پیدا ہو گیا

ہے ، تمام نظام درہم برہم ہو گیا ہے ، انکے نہ ہونے سے زمین تاریک ہو

گئی ہے ، سورج و چاند نے اپنی روشنی کھو دی ہے ، تمام ستارے اپنے

مدار سے ہٹ گئے ہیں، آرزوؤں کی کشتی ڈوب گئی ہے ، اس غم سے

پھاڑ جھک گئے ہیں، انکی وفات سے تمام حرمتوں کو پامال کر دیا گیا ہے، اور خدا کی قسم یہ بہت ہی بڑا اور بے نظیر حادثہ تھا۔

ہاں یہ حتمی مقدر اور تقدیر تھی کہ جسکو خداوند نے وحی کے ذریعے سے اپنے رسول کو پہلے سے بتایا ہوا تھا کہ:

اور محمد فقط رسول ہیں، دوسرے رسولوں کی طرح، اگر وہ مر جائیں یا قتل کر دیئے جائیں، تم راہ حق سے ہٹ جاؤ گے اور جہالت کی طرف واپس پلٹ جاؤ گے، اسکو جان لو کہ جو بھی زمانہ جاہلیت کی طرف پلٹ جائے گا تو اس سے خداوند کو کوئی نقصان نہیں ہو گا، اور خداوند اپنی نعمتوں کا شکر ادا کرنے والوں کو اچھی جزاء دیتا ہے۔

إِيهًا بَنِي قَيْلَةَ أَ أَهْضِمَ تَرَاثُ أَبِي وَأَنْتُمْ بِمَرَأَى مِيْنِي وَمَسْمَعِ

وَمُنْتَدَى وَمَجْمَعِ تَلْبَسُكُمْ الدَّعْوَةُ وَتَشْمَلُكُمْ الْخَبْرَةُ وَأَنْتُمْ ذَوُو الْعَدَدِ

وَالْعُدَّةِ وَالْأَدَاةِ وَالْقُوَّةِ وَعِنْدَكُمْ السِّلَاحُ وَالْجَنَّةُ تُوَافِيكُمْ الدَّعْوَةُ فَلَا

تُحِبُّونَ وَتَأْتِيكُمْ الصَّرْحَةُ فَلَا تُغِيثُونَ وَأَنْتُمْ مَوْصُوفُونَ بِالْكَفَاحِ

مَعْرُوفُونَ بِالْخَيْرِ وَالصَّلَاحِ وَالنُّخْبَةِ الَّتِي انْتُخِبْتَ وَالْخَيْرَةُ الَّتِي

اخْتِيرَتْ لَنَا أَهْلَ الْبَيْتِ ...

أَلَا وَقَدْ قُلْتُ مَا قُلْتُ هَذَا عَلَى مَعْرِفَةٍ مِنِّي بِالْجِدَلَةِ الَّتِي  
خَامَرْتُكُمْ وَالْغَدْرَةَ الَّتِي اسْتَشَعَرْتَهَا قُلُوبُكُمْ وَلَكِنَّهَا فَيْضَةُ النَّفْسِ  
وَنَفْتَةُ الْغَيْظِ وَخَوْرُ الْقَنَاةِ وَبَثَّةُ الصِّدْرِ وَتَقْدِيمَةُ الْحُجَّةِ فَذُونَكُمْوَهَا  
فَاحْتَقِبُوهَا دَبْرَةَ الظَّهْرِ نَقَبَةَ الْخُفِّ بَاقِيَةَ الْعَارِ مَوْسُومَةً بِغَضَبِ الْجَبَّارِ  
وَشَنَارِ الْأَبَدِ مَوْصُولَةً بِنَارِ اللَّهِ الْمُوقَدَةِ الَّتِي تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفِيدَةِ  
فَبِعَيْنِ اللَّهِ مَا تَفْعَلُونَ وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَى مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ وَأَنَا  
ابْنَةُ نَذِيرٍ لَكُمْ بَيْنَ يَدَى عَذَابٍ شَدِيدٍ فَاعْمَلُوا إِنَّا عَامِلُونَ وَانْتَظِرُوا  
إِنَّا مُنْتَظِرُونَ.

اے انصار کی جماعت، تم زندہ ہو، اور تمہاری آنکھوں کے سامنے

میرے بابا کی میراث کو اس طرح ظلم سے مجھ سے چھین کر لے جائیں

!؟

میں نے اپنے اس خطاب و دعوت سے تم سب کو ایک امتحان و  
آزمائش میں ڈال دیا ہے، حالانکہ تمہارے پاس سب جنگی ساز و سامان  
تھا اور تم نیک کام اور احسان کرنے والے مشہور و معروف ہو، لیکن  
اب تم لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ تم میری فریاد کو سن رہے ہو، لیکن  
میری مدد نہیں کر رہے !؟

میرے اشکوں کو دیکھ رہے ہو، لیکن غیرت مندی کا مظاہرہ نہیں

کر رہے ہو؟! حالانکہ تم زمانہ ماضی میں شجاعت، استقامت اور

مشکلات کو تحمل کرنے والوں کی طرح معروف و مشہور تھے اور تم

سب ہم اہل بیت کے خاص گروہ میں سے تھے؟!.....

ہاں میں نے تم سب کو بہت احتیاط اور معرفت کے ساتھ تمہیں

تمہاری باطنی گمراہی اور ظلمت کی طرف متوجہ کر دیا ہے، نہ چاہتے

ہوئے بھی میرے دل کا غم و غصہ اس طرح سے باہر آ گیا ہے، میرے

صبر کا پیمانہ لبریز ہو گیا ہے، کہ جسکو میں اپنے سینے میں نہیں روک

سکی اور اس طرح سے میری زبان پر آ گیا ہے، جاؤ میرے غصب شدہ

حق کو پامال کر کے لے جاؤ اور خلافت و فدک کی اس سواری کو اپنے

ہاتھوں سے رام کر لو اور آرام سے اس پر سوار ہو جاؤ۔

لیکن یہ ضرور یاد رکھنا کہ اس سواری کے پاؤں اور پشت پر دو

زخمی ہیں، اس پر سوار ہونے کا ننگ و عار ہمیشہ باقی رہنے والا ہے،

کیونکہ اس سواری پر خداوند کی مہر لگی ہوئی ہے، اور جو بھی اسکو

اپنے ساتھ لگانا چاہے گا، وہ اس سوار کو ہمیشہ خداوند کے غضب کی

آگ کی طرف لے جائے گی۔ خداوند نے ظالموں کا احاطہ کیا ہوا ہے،  
پس تم کہاں جا رہے ہو اور کدہر جا رہے ہو!؟

غور کرو میں تمہارے پیغمبر کی بیٹی ہوں، وہ پیغمبر کہ جو  
تمہارے لیے بشیر اور نذیر تھا، اور انہوں نے تم خداوند کے سخت عذاب  
سے بھی آگاہ کیا تھا، پس اب جو تمہارا دل ہے کرو، ہم بھی تم سے بدلہ  
لیں گے، لہذا تم بھی اس دن کے منتظر رہو، اور ہم بھی اسی دن کے ہی  
منتظر ہیں۔

الطبرسی، أبی منصور أحمد بن علی بن أبی طالب (متوفی  
۵۴۸ھ)، الاحتجاج، ج ۱، ص ۱۰۸، تحقیق: تعلیق وملاحظات: السید  
محمد باقر الخرسان، ناشر: دار النعمان للطباعة والنشر - النجف  
الأشرف، ۱۳۸۶ - ۱۹۶۶ م.

أبی الفضل احمد بن أبی طاهر المعروف بابن طیفور (متوفی ۲۸۰  
ھ) ( بلاغات النساء، ص ۱۲، ناشر: منشورات مكتبة بصیرتی - قم.

حضرت زہرا کے اس خطبہ فدکیہ کو اہل سنت نے بھی اپنی کتب  
میں نقل کیا ہے اور اس خطبے کی اتنی زیادہ اسناد ہیں کہ اسکے لیے  
جداگانہ طور پر ایک مقالہ لکھنے کی ضرورت ہے۔



علامہ مجلسی نے اپنی مشہور کتاب بحار الانوار میں اس خطبے

کے بارے میں ایک خاص فصل ذکر کی ہے اور اس خطبے کی متعدد

اسناد کو ذکر کرنے سے پہلے، واضح طور پر کہا ہے کہ یہ خطبہ

علمائے شیعہ اور اہل سنت کے درمیان مشہور تھا اور لکھا ہے کہ:

فصل نورد فیہ: خطبة خطبتها سيدة النساء فاطمة الزهراء

صلوات الله عليها احتج بها على من غصب فديك منها. اعلم أن

هذه الخطبة من الخطب المشهورة التي روتها الخاصة والعامة

بأسانيد متضاربة.

اس فصل میں، میں نے حضرت زہرا کے فدک کے غصب کرنے

والوں کے سامنے بیان کیے گئے، خطبے کو ذکر کیا ہے، یہ جاننا بہت

ضروری ہے کہ یہ خطبہ ان چند مشہور خطبوں میں سے ہے کہ جس کو

شیعہ اور اہل سنت کے محدثین نے متعدد اسناد کے ساتھ نقل کیا ہے۔

المجلسی، محمد باقر (متوفی ۱۱۱۱ھ)، بحار الأنوار الجامعة

لدرر أخبار الأئمة الأطهار، ج ۲۹، ص ۲۱۵، تحقیق: محمد الباقر البهبودی،

ناشر: مؤسسة الوفاء - بيروت - لبنان، الطبعة: الثانية المصححة،

۱۴۰۳ھ - ۱۹۸۳م.

اہل سنت کے علماء میں سے ایک عالم کہ جس نے اس خطبے کو اپنی کتاب میں ذکر کیا ہے، وہ **ابن طیفور** ہے کہ اس نے خطبے کو زید ابن علی اور حضرت زینب کے طریق سے نقل کیا ہے، اور آخر میں اس خطبے کی سند کے صحیح ہونے پر بھی واضح طور پر وضاحت کی ہے کہ:

قال أبو الفضل ... **وقد رواه قوم وصحوه** وکتبناہ علی ما فیہ.

ابو الفضل معروف بہ ابن طیفور نے کہا ہے کہ: ..... اس خطبے کو ایک جماعت نے نقل کیا ہے اور اس خطبے کی اسناد کو صحیح قرار دیا ہے اور میں نے اس خطبے کو ویسے ہی ذکر کیا ہے کہ جس طرح اس جماعت نے نقل کیا ہے۔

أبی الفضل احمد بن أبی طاهر المعروف بابن طیفور (متوفی ۲۸۰ھ) (بلاغات النساء، ج ۱، ص ۸، ناشر: منشورات مکتبہ بصیرتی - قم).

## تحقیق کا نتیجہ:

ذکر شدہ روایات کی روشنی میں واضح و ثابت ہو گیا کہ حضرت زہرا (س) نے **چھ مراحل** میں فدک کا بار بار اور مختلف عناوین کے

ساتھ ابوبکر اور عمر سے نہ چاہتے ہوئے بھی، فقط ان پر حجت کو تمام کرنے کے لیے، فدک کا مطالبہ کیا تھا۔

## اہل سنت حضرات سے چند اہم سوال:

۱. کیوں امیر المؤمنین علی (ع) نے کہ جو سائے کی طرح ہمیشہ

رسول خدا (ص) کے ساتھ ساتھ رہے، انہوں نے روایت لا نورث (کہ

ہم تمام انبیاء کوئی میراث چھوڑ کر نہیں مرتے) کو کیوں رسول خدا

(ص) کی زبان سے نہیں سنا تھا؟؟؟

۲. کیوں رسول خدا (ص) نے خود مرتے وقت اپنی بیٹی کو کہ

جو انکی وارث تھیں، کو اتنی ضروری وصیت نہیں کی کہ اے میری

بیٹی میرے مرنے کے بعد فدک کا مطالبہ نہ کرنا اور فدک کا اختیار

اس کے ہاتھ میں ہو گا، جو میرا خلیفہ بنے گا؟

۳. فدک حضرت زہرا (س) کے ہاتھ و اختیار میں تھا اور انکے

مزدور باغ فدک میں کام کرتے تھے، نتیجے میں حضرت زہرا (س)

اس باغ کی مالک شمار ہوتی تھیں، لیکن ابوبکر نے عمر کی مدد سے

حضرت زہرا کے بندوں کو باغ فدک سے زبردستی نکال دیا اور زبردستی اس باغ پر قبضہ کر لیا۔

سوال یہ ہے کہ کیوں ابوبکر نے فقہی قاعدے ذوالید کو باغ فدک

کے بارے میں عملی طور پر جاری نہیں کیا تھا، حالانکہ وہ اپنے آپ کو عالم اور رسول خدا کا خلیفہ کہتا تھا؟

۴. ہر دلیل کی بناء پر ہی سہی، جب حضرت زہرا (س) کے

گواہوں کی گواہی کو رد کر دیا گیا یا اہل سنت کے قول کے مطابق کہ

ابوبکر کی مرضی کے گواہ نہیں لائے گئے تھے، کیوں خود ابوبکر

نے خدا کی قسم نہیں کھائی تھی کہ رسول خدا کی بیٹی فدک کی مالک

نہیں ہے؟ کیونکہ فقہی قاعدہ ہے کہ جو بھی کسی بات کا کسی دوسرے

کی نسبت انکار کرتا ہے تو، اس پر اس دعویٰ کے لیے قسم کھانا،

واجب ہو جاتا ہے۔

«الیمین علی من انکر» کیا ابوبکر کو اس فقہی اور شرعی قاعدے کا

بھی علم نہیں تھا؟؟؟

**التماس دعا.....**